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MARELE STRĂJER AL NEAMULUI 
ÎŞI POVĂŢUIEŞTE ARMATELE SALE ALBE. 

In ziua de 8 Iunie, Majestatea Sa Regele Carol al 11,lea rosteşte cuvânt luminat, către tineretul Ţării. 
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cStrajeri I 
~cesi cuvdnt se îndreaptă în primul 

rdnd către voi şi cdtre comandanţii 
voştri,- vouă tuturor din "Straja Ţării" 
trebue să vă aduc în această sărbătorească 
zi a tineretului mulţumirile Mele cele mai 
calde pentru toată munca depusă şi pentru 
felul în care toţi, cu un avdnt atât de fru
mos, aţi muncit pentru desvoltarea şz în
tărirea generaţiilor tirzere. 

Aţi arătat cu prisosinţă cd deviza: 
"Muncă şi Credinţă pentru Tară şi Rege", 
nu este numai o lozincă scrisă, ci este o poruncă 
vie ce trebue îndeplinită fără şovăire şi 
cu drag în folosul superior al Patriei. 

Cdnd privesc această Jalnică 111,assă a ti
neretului român, inima 1l1i se umple de 
bucurie şi de emoţie vazând 111,ăreaţa cale 
de renaştere şi de progres pe care a apucat-o. 

Chemaţi la o şcoală de viaţă nouă, la 
şcoala care nu-i şcoală, ci viaţa însăşi, vă 
îndrumaţi ca o oştire de neînvins spre ţăr
muri mai luminoase, spre vremuri mai 
sănătoase. 

I nălţarea şi întărirea noastră nu o pu
tem face numai prin 1năsuri cu rezultate 
imediate, ci şi prin o temeinică pregătire 
a viitorului. 

Acest viitor este strdns legat de genera
ţiile care vor veni,· iată dece am făcut acea 
chemare către copiii Ţării Mele, copiii de 
astăzi cari 1.,•or fi cetăţenii de mdzne. 

ln sufletul vostru voim să sădim acea 
credinţă nestrămutată în forţa vie a Ro
manismului, voim a face ca prin munca 
fiecăruia să propăşească totalitatea Naţiunii. 
Fără o muncă stăruitoare individuală şi 

fdrd o credinţă de neînfrdnt în capacitatea 
şi destinele Nramului, niciun progres nu 
se poate clădi pe o temelie solidă. 

Viaţă nouă, viaţă de avdnt, viaţă de în
credere în viitorul Romdniei, iată ce trebue 
dobândit dela tinerele vlăstare ale Ţării. 

Noi nu uităm şi nu dispreţuim trecutul, 
dar privim spre un v_iitor tot mai înălţat 
al f?omdniei de mdine. 

Avem o singură dorinţă, un singur. avdnt: 
"excelsior" I 

Şcoala „Străjii" este o şcoală de viaţă, 
este o şcoală care se adapă din isvoarele vii 
ale naturii~ din învăţămintele de toate zilele. 

Noi nu suntem o Romdnie care a în
ceput astdzi, ci suntem urmarea valurilor 

de strămoşi cari merg tot înainte, suntem 
trăsătura de legătură vie între eri şi mtiine. 

Eri cu scăderile, dar mai ales cu virtu
ţile lui, mâine numai cu binele. 

Suntem elixirul de viaţă nouă plămădit 
din sinteza virtuţilor strdmcşeşti. 

Pentru străjer nu mai trebue să fie vre
muri grele şi vremuri uşoare, nu există 
decât o· singură vrune: aceea a credinţei şi 
a muncii fără preget pentru progres. 

Voia bund de încredere în destinul Nea
mului, iată virtuţile de căpetenie ce trebuesc 
să fie totdeauna vii în faţa ochilor minţii 
noastre. 

Această serbare a tineretului este clipa 
în care fiecare străjer trebue să privească 
în co11ştiinţa sa şi să se asigure că într'ade
vdr a avut credinţă şi a muncit pentru 
Ţara lui. 
Dacă „Straja" s'a îrzdreptat către copii, 

lo2incele ei, şcoala ei de viaţă şi morala 
ei formrază un cod de purtare cetăţenească, 
care trrb11e un·nat de toţi, chiar când ne
voile vieţii i-au silit să desbrace uniforma 
tineretu lui. 

Străjer nu este numai acela care poartă 
pe unzdr insigna noastră, ci este şi acela care 
are o clădire sufletească deosebită, este acela 
care până în adânci bătrâneţe trăeşte activ 
morala străjerească. 

Ori ,<;i unde să se recunoască unul dintre 
noi, cd e mai cinstit, mai voios, mai cre
dincios, mai muncitor decât altul. 

Sufletul Meu se umple de bucurie vd
zdnd calea pe care păşim şi avdntul cu 
care am pornit. 

Veşnic trebue să se păstreze tot aşa de 
vie credinţa care trebue să fie totdeauna 
puternică pentru binele iubitei noastre Patrii. 

Şi astăzi mdndria noastră de Români 
se mai poate făli cd la serbarea noastrd, a 
Străjii Ţării~ au venit reprezentanţi ai altor 
ţări străine şi prietene. 

Lor le aducem frăţeasca noastrd salu
tare şi le spunem din toată inima: 

Bine aţi venit I I 

STRÂJER/1 
ln această zi să vă mai gdndiţi la nu

mele ce-l purtaţi, căci voi sunteţi straja 
viitorului, deci într'adevăr „Straja Ţării,". 

Sănătate! I 

---~--
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M. S. REGELE ŞI NOBILUL SĂU VLĂSTAR DOMNESC 
tîN GENUNCHI SE_'_ROAGĂ LUI DUMNEZEU PENTRU FERICIREA POPORULUI. 

Cârmuind din voia lui Dumnezeu şi cu 
ajutorul harului Său poporul românesc, 

marele nos~ru Rege, cinstit cu atâta curată evla
vie de toţi, ne stă necontenit tuturor icoană vie 
prin râvna nobilei Sale vieţi şi înfăptuiri. 

urmând întru aceasta pe Mântuitorul, care 
a început „ prin a face şi a învăţa". În 
fruntea lamurti Neamului Său, a tineretului, 
în ziua aleasă bucuriei celei mari, Majestatea 
Sa Re;!ele şi Augustul Său Moştenitor, au 

I ,f 
I 

,,Iară şi iară plecând genunchii noştri, Domnului să ne rugăm! ... " 

Orice gând isbăvitor, în mintea Sa se ză
misleşte mai întâi. Orice simţire generoasă 
în inima Sa înfloreşte mai înainte. Orice 
faptă folositoare din vrerea Sa purcede pu
ternic pentru a sluji obştei întregi. Şi pilda 
rugăciunii intru smerenia frunţii şi genunchi
lor plecaţi înaintea Atotputernicului, El, cel din
tâi, alături de nobilul Său Fiu, ne-o dă, pentru 
a tâlcui, prin ea, cuvântul Scripturii celei 
dumnezeieşti că „de nu zideşte Do111,11ul casa 
bunătăţilor, în zadar seo:otenesc cei ce zidesc". 

În adânca Sa înţelepciune de Dumnezeu 
insuflată, Regele îşi învată poporul S3u prin 
fapte. Acesta este graiul Său de totdeauna, 

îngenunchiat rugându-se fierbinte lui Dum
nezeu. O cateheză prin atitudine, care în
vaţă mai bogat orice suflet şi-l întoarce mai 
repede la nepătrunsele şi de viaţă ziditoarele 
realităţi şi taine ale credinţii în Dumnezeu. 

Dumnezeu este isvorul darurilor şi biru
inţelor. Dumnezeu alege, chiamă şi porun
ceşte. 

În numele lui Dumnezeu şi pentru Dum
nezeu, Reg"le domneşte în veac. De aceea 
marele nostru Rege, cu Dumnezeu stă în 
legătură neîntreruptă. Dela El cere în ru
găciune, povaţă şi putere pentru a-şi câr
mui Neamul Său, cu vrednicie mereu sporită 
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în strălucire, mereu încununată de isbânzi 
nepieritoare. 

Un Dumnezeu, un Rege, o Credinţă, iată 
Troiţa minunată care ne-a străjuit veacuri 
de-a-rândul viaţa, şi ne-a limpezit drumurile 
rostului nostru în lume. 

Rugăciunea înfrăţeşte pe Rege cu popo
rul Său, cum înfrăţeşte steagul patriei pe 
ostaşii Ţării. 

Iar această înfrăţire, prin rugăciune, a 
Domnului şi poporului este blagoslovită de 
Dumnezeu de-a-pururi cu toată bogăţia milelor 
şi îndurărilor Sale. 

Tineret al României, nu uita niciodată că 
Regele Ţării se roagă alături de tine şi pen
tru fericirea ta. 

«APOSTOLUL CURIER» 

Dela înălţimea acestui far unic al rugă
ciunii El îţi îndrumează paşii şi sufletul, pe 
marea înfurtunată a vieţii, spre limanul cel lin. 

Regele ţăranilor, Voevodul culturii, Cti
torul renaşterii naţionale este şi Suveranul 
rugăciunii şi prin aceasta, cel dintâi catehet, 
din cinul mirenesc, al tineretului Ţării. 

Iubitorule de oameni, Doamne, primeşte 
rugăciunile scumpului nostru Rege şi ale 
iubitului Său Fiu, ,,întru miros de bună mi
reasmă duhovnicească şi trimite-ne tuturor 
dumnezeiasca milă şi darul Sfântului Duh". 

Preotul DUMITRU CRISTESCU 
Consilier Cultural 

IMPRESIUNI DELA „CONFERINŢELE GENERALE" 

A nul acesta am avut însărcinarea să 
prezidez Conferinţele generale cu 

preoţii din Teleorman la Turnu-Măgurele. 
M'am dus cu mare plăcere. Pe deoparte 
pentru a-mi da socoteală dacă impresiunile 
şi observaţiunile ce am făcut asupra cleru
lui din alte judeţe se confirmă şi aici; iar 
pe de altă parte şi pentru faptul că mer
geam pentru întâia dată în acest oraş. Mai 
întâi o observaţiune de ordin general. 

Cele mai multe judeţe dela Dunăre au 
capitala la periferie şi anume pe Dunăre. 

Condiţiunile economice, geografice şi mij
loacele de transport din vechime au dat 
naştere acestei stări de lucruri. Organizaţia 
bisericească a mers mai totdeauna alături 
de organizaţia administrativă. În chipul ace
sta participarea preoţilor la conferinţele ge
nerale la Turnu-Măgurele, Giurgiu, Călăraşi 
şi poate şi în alte părţi, se resimte. Cu ceva 
peste jumătate dacă au luat parte. Mijloacele 
de transport sunt în aşa fel organizate, încât 
nu s'ar putea ţine aceste conferinţe la Turnu
Măgurele începând de dimineaţă, decât dacă 
preoţii ar veni de cu seară. Începând după 
orele 11 eşti nevoit a îngădui unora dintre 

preoţi să plece imediat după masă pentru 
a nu pierde degeaba o zi de vară şi chel
tuială nefolositoare. Preoţii în majoritate s'au 
plâns de aceste greutăţi şi au cerut ca ace
ste conferinţe să se ţină la Roşiorii-de-Vede. 

Clerul nostru s'a întinerit. Înfăţişarea cle
rului din judeţul Teleorman este temeiul 
oricărei nădejdi bune. Nu ştiu dacă lipsa 
preoţilor nu s'a datorit şi faptului că preoţii 
bătrâni au pregetat să vină. În orice caz, 
preoţii bătrâni cu elocinţa înfăţişării lor evo
catoare, ar fi fost spre mărirea bunei im
presiuni. 

Obişnuindu-se în toate părţile a se rândui 
de mai 'nainte câţiva preoţi cari să citească 
lucrările pregătite în anul acesta când nu 
se mai rânduise, am obţinut cu oarecare 
greutate hotărîrea de a ceti conferinţa asupra 
subiectului tratat. În special seria a II-a. În 
mare parte cred că se datora aceasta unor 
scrupule determinate. 

Citirea multor conferinţe plictisea, fără să 
încadreze subiectul complect şi fără a face 
îndestulătoare aplicaţiuni. Numai un talent 
literar sau oratoric poate birui desinteresul pri
cinuit de fireştile repetări. S'a cetit deaceia 
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un singur referat, după care s'au cerut com
plectări verbale, iar în urmă s'au sistema
tizat chestiunile ca la o lucrare de seminar 
deplasând centrul preocupării din câmpul 
speculaţiei în câmpul pastoraţiei. 

Subiectul teoretic de anul acesta privitor 
la duhovnic şi Taina Mărturisirii, a fost fe
ricit ales şi prin natura lui, potrivit pentru 
trăirea de clipe înălţătoare. Înţelegerea a fost 
uşurată şi prin lucrarea de mare valoare a 
părintelui profesor Petre Vintilescu pe care 
o utilizaseră toţi preoţii. 
După ce s'a biruit sfiala participării la 

discuţii, şi s'a prins metoda tratării subiectului, 
materialul adus din experienţa proprie a preo
ţilor a aruncat o lumină plină de înviorare. 
S'a cercetat sistematic chipul cum se spo
vedeşte şi cum se întreabă: copilul din cla
sele primare, din şcoala secundară, curs 
inferior şi superior, premilitarii, studenţii, 
intelectualii, bărbaţii, femeile, bogaţii, săracii. 

Cum se dau canoanele la diferitele stări, 
cum se programatizează spovedania, cum 
se poate tămădui nepăsarea fruntaşilor satu
lui, cum se poate curăţi atmosfera morală 
şi cum se pot folosi mijloacele scrise, cărţi, 

reviste, etc. 
Fiind un judeţ bântuit de sectanţi, am 

privit chestiunea şi sub aspectul acesta. 
Preoţii stăpâneau subiectul şi au dovedit 

că au întrebuinţat mărturisirea ca mijloc de 
mântuire, dar şi ca pe cel mai de seamă 
mijloc pedagogic pentru cercetarea şi cu
răţirea conştiinţei. 

109 

Prin firea lucrurilor, subiectul al doilea 
privitor la „Serviciul social şi instrumentul 
său, Căminul cultural", a pasionat. În special 
forma în care se concretizează primatul spi
ritual în organizarea, lucrul şi directivele Că
minului cultural. 

E_ste o firească nedumerire acum la în
ceputul acestui nou mijloc de elaborare a 
conştiinţei satului. Am putut să bag de seamă 
din rezultatele comunicate de fraţii preoţi 
că elementul determinant a fost meritul perso
nal. Acolo unde meritul personal a pledat 
pentru altă persoană decât pentru slujitorul 
Bisericii, chestiunea se îngreuiază. Biserica 
însă este deaproape interesată în acest pri
mat spiritual care este atins mai cu uşurinţă 
acolo unde preotul este conducătorul Cămi
nului cultural. Cum însă hărţuelile de per
soane trebue ocolite, soluţia nu-i decât sau 
aceia pe care a găsit-o părintele protopop 
Metodie Popescu adică indicaţia dată de 
conducerea judeţeană, pe care o poate ob
ţine numai un protopop cu vădit prestigiu, 
sau iniţiativa pricepută locală luată de preoţi 
cari s'ar instrui reciproc în cercurile pasto
rale sau consfătuiri anume provocate de con
ducerea bisericească. 

Nivelul la care s'au ţinut lucrările con
ferinţelor generale de la Teleorman îndreptă
ţeşte nădejdea în împrejurările actuale, că 
Biserica nu va trece pe lângă cel căzut pe 
drumul de la Ierusalim spre Ierihon. 

Econ. GH. COMANA 
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PĂRINTELE 

I n altar, săvârşitor al dumne.ieeştei Euhari
stii... 

In faţa altarului, sfătuitor, mângâietor, în
curajator, luptând împotriva viţiului şi preamă
rind vi.rtutea ... 

In biserică, săvârşitor al sfintelor Taine şi slu
jitor al sacrelor orânduiri şi ierurgii... 

Pe scaunul duhovnicesc al spovedaniei, legând 
ş1 deslegând cu puterea dată lui de Dumnezeu, 

părintele ... 
• 

In familie, sfinţitor al temeliei casei şi al că
minului cel nou, sfinţitor al căsniciei şi al prun
cului... al ogorului şi al holdelor de grâu... al 
podgoriilor şi livezilor îmbelşugate ... al trudei 
şi roadelor ei, 

părintele ... 
• 

La fericirea familiei binecuvântând... Uşu

rând durerile familiei prin daruri cereşti. Po
gorîtor de lumină întru bucuria celor mulţi, răs
pânditor de lumină a nepieritoarei nădejdii; 

părintele ... 
• 

Uşile şcoalei nu se deschid în.anul şcolar cel 
nou, să primească zumzetul înviorător şi dorul 
de carte şi de lumină al vlăstarelor tinere, până 
ce nu le-a binecuvântat pupitrele şi munca lor 
viitoare, 

părintele ... 

• 
Pe catedră în şcoală şi pe scaunul de cinste 

între profesori, înconjurat de iubirea preacurată 
a celor mici şi nevinovaţi, împărtăşind, catehi
zând, învăţând sfânta Lege şi dragostea de glia 
roditoare a holdelor, cultul vitejiei străbune, 

părintele ... 
• 

In fruntea cortegiului de rugă al mulţumirii 
pentru binefaceri mari, la sărbătorile Ţării şi 

ale Bisericii, pe străzile însufleţite ale marilor 
oraşe, pe uliţe sau drumuri de sate ... 

Conducând cortegiul de rugă al îndurării, la 
prăpăd de ploi şi puhoaie, de secetă arzătoare, 
la molime ce seceră nemilos mulţimea şi alte 
crunte încercări... 

Insoţind cortegiul drumului din urmă, la 
groapa odihnei de veci, pecetluind mormântul 
cu cea din urmă slujbă a iertării şi odihnei 

eterne, pentru cel pe care-l acq:iere ţărâna 

morţii, 

părintele ... 
• 

Printre harnicii ostaşi ai muncii,, în fabrici şi 
ateliere, pe şlepuri şi în silozuri, în dogoarea 
soarelui pe şantiere, în căldura umedă a mine
lor subpământene, în huetul scormonirii pămân
tului Ja sondele de petrol... 

Pe câmpuri, plivind pălămida lanurilor, păs
când oile sus pe plaiuri, tăind lemne în bogatele 
păduri şi pornind cu ele la vale pe ape repezi, 
printre stânci râpoase, în sbuciumuJ talazurilor 
ce se isbesc de mal, pretutindeni, stă gata să 
binecuvânte şi să împartă cu dărnicie sfânta 
învăţătură de cinstire a muncii grele, 

părintele ... 

• 
Când pe valuri, pornesc bastimentele, cetăţi 

plutitoare pe întinderi de mări şi oceane, sau 
ca mândre călăuze ale înfrăţirii şi ale păcii na
ve albe ... ele nu-şi croiesc drumul şi nu pornesc 
în lupte cu vrăjmaşii sau cu furtuna năpraznică 
a întinderilor pustii, până ce pe bord n'a rostit 
cu smerenie rugăciunea către Dumnezeul îndu
rărilor, 

părintele ... 
• 

Când peste lume se abate urgia războiului, 
nu se 'nalţă în văzduh avioanele purtătoare de 
mitraliere, bombe şi torpile şi nu pornesc la 
luptă hotărîtoare pâlcurile de soldaţi, până când 
din buchet de busuioc sfinţit, n'a picurat a
ghiasmă, 

părintele ... 

Cad trupurile de voinici sub pocniturile de 
focuri pe câmpul roşu al războiului., cum cad 
spicele de grâu sub secerătoare, în elanul su
premei jertfe pentru Ţară, pentru Rege, pentru 
Neam şi pentru Lege, în dobândirea strălucirei 
victoriei... 
Lângă comandant , lângă viteji, merge având 

în mâna dreaptă crucea, stindardul în vecinicie 
biruitor, 

părintele ... 
• 

Iar atunci când cade comandantul şi s'au ră
rit rândurile celor cari dau porunci, în iureşul 
năvalnic al asvârlirii trupelor vrăjmaşe unele 
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peste altele, apucă în mâna dreaptă sabia şi tre
când în mâna stângă crucea, în fruntea ostaşilor 
porneşte cu ei laolaltă, ca vijelia, pentru victorie, 

părintele ... 
• 

La cei săraci, la cei bogaţi, la cei puternici, 
la cei slabi, la cei amărîţi şi întristaţi, la cei 
împăcaţi cu ei înşişi în toate, la cei buni şi la 
cei răi, păstor de suflete 'n tot locul şi momen
tul, le este lor, 

părintele ... 
• 

Avere nu are; nu e pentru el averea şi nici 
el pentru avere. Şi ce are şi ce n'are, le împarte 
săracilor. Şi toţi oamenii, oriunde, aproape, în 
inimă şi 'n frunte au ·pe 

părintele ... 

111 

Iar când bulgării de pământ vor cădea peste 
coşciugul simplu de brad, în cimitir, al omului 
pe care lumea îl salută când îl vede prin cuvin
tele «sărut mâna», lacrimile marei mulţimi ve
nită din depărtări şi din apropieri, lângă groapa 
cea nouă, vor picura din ochii care vor plân
ge pe 

părintele ... 
• 

Şi când va veni ceasul prezentăriL spre răs
pundere de el însuşi şi de darul pe care l-a avut 
pe pământ, pentru oameni, atunci va răspunde 
şi va primi de la Marele Părinte, dreaptă răs
plătire pentru tot ce-a fost el în lume, 

părintele ... 

Pr. ZAMFIR POPESCU 
Bis. Sf. Vasile din Calea Victoriei 

RĂTĂCIRILE SECTARE 
ŞI UNELE DIN CAUZELE RĂSPÂNDIRII LOR. 

~ tările excepţionale. prin care trecem, fac 
~ să scape atenţiei noastre multe lucruri, 
care constitue uneori adevărate primejdii atât 
pentru Stat cât şi pentru Biserică. 

Vreau să vorbesc, adică, despre primejdia 
sectelor, primejdie care însemnează pentru 
Stat, subminare şi dcsagregare - sectele por
nind din oficine masone şi comuniste - iar 
pentru Biserică, spargerea omogenităţii su
fleteşti a poporului, cu toate consecinţele ce 
decurg din aceasta. 

Într'adevăr, sectanţii folosesc, în lupta ce 
dau. elementul mistic-comun şi Bisericii
element care are o covârşitoare însemnătate 
în disciplinarea sufletelor şi în formarea sen
timentului religios cu corelativul său, mo
ralitatea. 

Actualmente, acţiunea sectelor, departe de 
a înceta - cu toate aparenţele de linişte -
lucrează în adâncime, folosind criza sufle
tească şi economică prin care trecem. 

Desigur, în primul rând, întinderea rătă-

cirilor sectante se datoreşte crizei morale de 
după război şi libertăţii de cugetare în ma
terie de credinţă. 

Mai sunt însă şi alte elemente, care au 
contribuit şi contribuesc încă la răspândirea 
răului, precum: insuficienta cultivare a sen
timentului religios. Încătuşat doar în forme 
rituale, misticismul credincioşilor noştri n'a 
fost suficient cultivat şi hrănit şi atunci el 
şi-a căutat hrana aiurea şi i s'a părut că a 
găsit-o la adventişti, baptişti şi la toţi pes
cuitorii în apă. turbure. 

Au venit apoi exproprierile în toate do
meniile: în materie electorală - votul uni
versal; în materie economică - împărţirea 
pământurilor; aşa încât s'a putut uşor acre
dita, în poporul nostru, ideia că pot fi şi 

exproprieri harice. A fost destul numai să 
i-se insinueze că în Biblie se vorbeşte despre 
o preoţie generală, proprie oricărui creştin 
şi că nu poate fi prin urmare vorba de o ie
rarhie consacrată, pentru ca ideia să prindă 
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şi să pară foarte firească, din moment ce 
fuseseră posibile şi celelalte exproprieri tot 
atât de intangibile, pentru el, până atunci. 

Dar mai presus de toate, dacă sectanţii 
au putut prinde teren în unele părţi, lucrul 
s'a datorat în mare măsură şi conruperii bă
neşti la care s'au pretat. Sub formă de sa
larii sau de însemnate ajutoare materiale, 
oficinile sectante au prins în mreajă multe 
suflete, interesându-le, iar pe cele mai scrupu
loase le-au prins prin trâmbiţarea unei pre
tinse moralităţi sectante şi prin făgăduirea 
„garantat" a unui loc, din cele 144.000 locuri 
puse de Dumnezeu - după afirmaţiile ce 
fac - la dispoziţia lor! (Apoc. XIV, 3-4). 

Vor mai fi fost desigur şi alte cauze, care 
au favorizat răspândirea răului, cum ar fi 
poate lipsa dela datorie şi unele scăderi mo
rale ale clerului, pe care sectanţii le-au ge
neralizat, speculându-le, deşi criza morală, 
prin care trecem, nu este în mod exclusiv 
consecinţa slăbirii sentimentului religios, ca 
o vină ce s'ar aduce lipsei dela datorie a 
clerului, ci această criză îşi are sorgintea 
într'o stare patologică sufletf'ască a societăţii, 
datorită şi ea supra încordării spiritului ome
nesc în timpul războiului precum şi stărilor 
de nesiguranţă ale vremilor turburi prin care 
trecem. Fiindcă, în definitiv, nu religiunea 
creştină-ortodoxă trece azi printr'o criză, ci 
sufletul omenesc în genere şi cel românesc 
în special. Ne găsim, adică, în faţa unei mari 
lipse de orientare în viaţa sufletească. 

Pentru a remedia această stare de lucruri 
ne trebue o redresare morală şi o intensă 
acţiune de reincreştinare individuală a con
ştiinţelor semi-păgâne din vremea noastră, 
pentru a le contrapune curentelor desagre
gante stârnite de secte. 

Pentru aceasta e necesar un noviciat, dar 
nu cel restrictiv al primelor timpuri, ci no-
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viciatul pedagogic care să ducă la încreşti
narea misticismului individual, în sensul 
ortodox. 

E adevărat, că sectele cultivă şi ele un 
misticism şi se sprijinesc pe acest element, 
dar ele cultivă un misticism bolnav. Şi e 
natural să fie aşa, fiindcă atunci când sen
timentul religios e supra-excitat devenind 
motiv exclusiv al vieţii religioase, uşor se 
desvoltă misticismul extrem, subiectivismul 
unilateral, care adesea conduce la separa
tismul unilateral-la separatismul religios
adică la negaţiunea necesităţii Bisericii. Şi 
acesta este cazul cu cei mai mulţi dintre 
sectanţi. 

Dar dacă supra-excitarea misticismului in
dividual duce la stări anormale, patologice, 
neglijarea acestui misticism duce la păgâ

nism - şi acesta este cazul zilelor noastre. 
Biserica are, prin urmare, datoria de a in

troduce un noviciat, dar un noviciat spe
cific şi care să producă acel reviriment su
fletesc-pocăinţa- arma cea mai puternică 
împotriva tuturor curentelor centrifugale în 
materie de credinţă. 

În felul acesta putem ajunge la o mora
litate mai ridicată, dar pocăinţa aceasta, cen
..tripedă ortodoxă, nu se poate că păta decât 
prin reîncreştinarea conştiinţei şi a inimii, 
adică a elementelor care formează apanajul 
misticismului individual. 

Lupta cea adevărată-preventivă-şi care 
are cei mai mulţi sorţi de izbândă împotriva 
sectelor, aducând implicit şi ridicarea mora
lităţii, cred că nu se poate duce decât pe 
tărâmul acesta şi asupra felului cum trebue 
dusă lupta şi asupra metodelor de întrebu
inţat, îmi voiu expune părerea intr'un articol 
viitor. 

Icon. I. N. DĂRVĂRESCU 
Biserica „Sf. Anton Curtea,Vecbe" 
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CONFERINŢELE SOCIETĂŢII PREOŢEŞTI „AJUTORUL" 

Intr'o dare de seamă trecută, am arătat 
succint lucrarea care se desfăşoară de 

societatea preoţească „Ajutorul", din Capitală, 
redând pe scurt primele şedinţe. Am făgă
duit să redau şi c~lelalte co1;1ferinţ~ ~u _s?opul 
de a arăta că societatea „AJutorul , 1mţial cu 
caracter de ajuto~ . mutual, s'a tr~~sîor_m~t 
potrivit nevoilor spm_tu_ale a~e v_reIDii de faţa, 
într'o catedră academrna clericala, pentru pro
blemele sociale şi bi~e~iceşti act~~ţe. _ în ?el_e 
ce urmează ne îndeplimm această 1faga~umţ.a, referind asupra conferinţelor ce s au ţmut m 
acest an. 

în ziua de 31 Ianuarie părintele fost refere~t 
cultural arhiepiscopal, Mihail Buiacu, a vor~it 
despre: ,,Popularizarea tâlmăc_irii sf. Sc!ip~u~~"· 
Părintele conferenţiar statorm~eşte pr1_nmp_ule 
de dare pe înţelesul poporulm a adevarurilor 
din sf. Scripură, făcând un istoric şi o_ re_ac
tualizare a metodei de difuziune a ide~lor 
creştine după sf. _Părinţi şi şc~lHe catehet1ce, 
in special refermdu-se la sţ. Cle_ment de 
Alexandria şi Chirii al Ierusahmull:1i. 

Nevoia de a avea tâlmăcită pe gram popular, 
singurul de înţ~les l?enti:_u . cei mai . mulţi 
creştini din vechime şi astazi,. a sf: Sc!wtu~i, 
a făcut ca, fie predicarea m biserica ~~e 
cartea de învăţătură folositoare de sufleţ, he 
tipărirea sf. Scripturi să se f_~c~ cât mai . a
proape de graiul popular, îar3: ~ _se _strrna 
însă adevărul religios. Toate t1par1tur1le sf. 
Scripturi au avut ca n?r~ă acest principiu 
de popularizare a sa. Parmtele ~ula~cu !a?~ 
un amănunţit istoric al acestei talmamr1 
populare a Bibliei, citând din toate predoslo
viile operelor de tipăritură bisericească ro: 
mână din care se vede continuitatea acestei 
idei de popularizare dela_ sf. P~ri~ţ_i şi până 
astăzi. Compară cele doua tâlmacir~ pop~lare 
a Bibliei; a lui Şerban Cantacuzmo şi ce~ 
tipărită la îndemnul şi străduinţa „Marelm 
Rege al Culturii româneşti", M. S. Regele 
Carol al Ii-lea. P-recum Biblia lui Cantacuzino 
a fost o încununare însemnată a tiparului 
românesc şi a făcut epocă în cultura noastră, 
tot astfel Biblia M. Sale Regelui Carol al Ii-lea 
este prilej unic de început al _unei cul~urj 
voevodale. Cea mai mare parte dm confermţa 
a fost închinată acestei mari şi însemnate opere 
culturale. 

în ziua de 7 Februarie, ne-a fost dat să 
ascultăm cea mai academică conferinţă din 
anul acesta a societăţii, care regretăm a nu 
fi fost stenografiată, şi tipărită pentru noutatea 
problemei desbătută şi clarificată cu o iacu-

sinţă şi artă dialectică, cu o adâncime de 
cugetare filosorică rară în expuner~a a~e
văruriior creştine. A fost un adevarat sim
posion spiritual, dăruit de domnul Ion Coman, 
profesor la Facultatea de L_it~re, . pe ca~e 
regretăm de a nu-l avea oîicial mrolat m 
Biserica noastră, deşi în gândirea creştină va 
ocupa un loc de arhon. Îi cunoaştem pregă
tirea ascuţimea minţii, dar ne-a uimit bogă
ţia c~noştinţii după înţelepciunea lui Hristos: 

A conferenţiat măestrit despre: ,,Arta ş1 
ştiinţa la sf. Părinţi". Mai întâiu despre ştiinţă. 
Domnul Coman defineşte ştiinţa după con
cepţia actuală, care pare a exclude elementul 
spiritual din conţinutul noţiunii şi după c?~
cepţia antică, care îmbrăţ~şa întreaga ~c.tivi
tate umană. După ce stabileşte cu prec1zmne 
notiunea de ştiinţă, arată cum actuala ştiinţă 
ca' şi întreaga cultură modernă ~e .~o?oteşte 
de dată recentă, ca produs al raţrnnu smgure. 
Sf. Părinţi şi ştiinţa actuală? Un non sens şi 
o aberaţie pentru neştiutori. Pentru cei ini
ţiaţi însă în evoluţia culturii umane, cultu_ra 
modernă al cărui fundament e pur creştm, 
se bazează pe sf. Părinţi. 

Conferenţiarul face o paralelă între cultura 
antică şi creştic.ă, între concepţia despre 
universul păgân şi creştin, arătând cum fllo
sofia creştină a revoluţionat complect gândirea 
antică în cosmologie, filosofie şi ştiinţă. Omul 
şi univers~l în conc~pţia anţi~ă, creştin~l şi 
universul m concepţia creştina, ne-au îacut, 
cred eu, pentru prima dată să vedem ~n 
sistem filosofie creştin. Noi nu avem un sis
tem de filosofie creştină într'o operă filoso-
fică, precum au Ap_u~e~ii 1

• • • _ • 

în scrierile sf. Parmţi avem med1cma, şti
inţă şi :filologie. Domnu~ . Coman ilust~e~z~ 
şi documentează din or1gmalele sf. Parmţ1 
expunerea sa. 

Arta la sf. Părinţi se înţelege în oratorie, 
poezie şi muzică, _şi ~ai ales a~ta literară: 

Oratoria sf. Vasile ş1 Ioan Gura de Aur ş1 
poezia sf. Grigore de Nazianz n~ numai ~ă 
egalează dar întrec de multe ori frumuseţile 
artei păgâne. _ ~ . _ 

Cu o artă de filolog desavarşit compara 
în original pc,ezia sf. Părinţi şi poeţi]or antici. 

Am plecat cu cea mai aleasă i~struire, _da! 
cu regretul că nu vom avea ac~asta confermţă 
publicată aşa cum a fost rostită, de un sa
vant al Bisericii noastre în haină laică. 

Preot ALEXANDRU PETCU 

1. Astfel = Christliche Philosophie von Aloia 
Dempf. 
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DESPRE IERARHIA BISERICII 

I erarhia e o autoritate văzută, care conduce 
Biserica. Ea constă în trei trepte: episco

patul, presbiteratul şi dia:coo.atul. Se numeşte 
în deobşte cler, pentrucă este aleasă de Dumne
zeu. Se mai numeşte şi Biserică învăţătoare, care 
se deose~te de Biserica ascuiltăto.are, alcătuită 
din credmcioşi, laici sau mireni. 

La început, Mântuitorul Iisus a dat această 
putere, autoritate şi întărire cu Duh Sfânt celor 
12 apostoli şi celor 70 de urenici. Mat. 10 1 ; 

Le. 10 1; Ioan 6.71; I. Ap. 2,1. 
Existenţa acestei iera.I'hii este mărturisită 

limpede în Ebrei 5,4: «Şi nimeni nu-şi ia sieşi 
cmstea aceasta, ci dacă este chemat de Dumne
zeu, după cum şi Aaron». 

Diaconii, aleşi de apostolt, prin punerea mâi
nilor, alcătuesc o funcţiune statornică în Bise
rică. FiUp. I, 1; Tim. III, 8-12. 

Preoţii stau în fruntea Bisericii, sub autori
tatea sfinţilor apostoli. Rom. XII, 8; 1 Cor. 
XVI, 16; Tes. V, 12; Ebrei XIII, 7; XII, 24. Ast
fel, Pavel împreună cu Barnaba hirotonesc 
preoţi ,prin cetăţi F. Ap. XIV, 23 - şi chemă pe 
preoţii din Efes fa Milet, sa să-şi ia rămas bun 
dela ei. F. Ap. XX, 17. 

Iacob porunceşte ca bolnavii să fie unşi de 
preoţi cu untdelemn, sfinţit. Iacob V, 14. Apo
stom se disting ca primii episcopi. Presbiterii 
din Efes şi Fili pi se numesc episcopi. Filip. I, 1; 
F. Ap. XX, 28. De pildă, sfântul apostol Pavel 
lasă pe Timoteiu, ca episcop, în Efes şi pe Tit 
în Creta, cu puterea de a aşeza preoţi şi diacon~, 
cari să stea sub jurisdicţia lor. Tit. I, 5; 1 Tim. 
III, 2-8. Apoi cei şapte îngeri din Apocalips sunt 
episcopi de comunitate. Et se deosebesc de a
postoli numai cu numele, dar nu şi prin func
ţiune. 

Prin urm.are, iwarhia bisericească e rânduită 
de Dumnezeu. Capul Bisericii, pe care o condu
ce în chlp nevăzut, prin mijlOCN"ea Sf. Duh, este 
Mântuitorul Hristos. Apostolii îşi puneau mâi
nile şi se rugau la instituirea diaconilor - F. 
Ap. VI, 6; XIII, 3; XIV, 23. - precum şi a ,preo
ţilor. 1. Tim. VI, 14; V, 22. Şi aşa dela Hristos şi 
până la sfârşitul lumii, această autoritate de a 
,învăţa, sfinţi şi conduce se transmite aleşilor din 
vremuri, sub călăuza nestricată a Duhului Sfânt. 

Cu toate acestea, adventiştii, de pildă, susţin 
că Mântuitorul n'a rânduit această autoritate, 
in Biserica asew,tătoa.re, peIJitrucă.: 

a) Orice creştin poate să fie preot. 1 Petru II, 
5; Aipoc. V, 10. 

b) Oricine poate să înveţe ,pe aJtul adevăru
rile de credinţă. Cor. XIV, 26. 

c) Preotul este un om plin de păcate sau fiul 
pierzării,. 2 Tesal. 11, 4. 

d) Mântuitoruil spune ucenicilor Lui să nu-şi 
zică învăţători şu să nu numească părinte pe 
pământ pe nimeni. Mat. XXIII, 8, 9. 

e) Hristos a urît pe învăţătorii cu h.aine lungi. 
Marcu XII, 38. 

f) Pavel respinge pe slujitorul cu capul aco
perit ca ceva de ocară. 1 Corint. XI, 4. 

g) Clericii sunt omorîtorii lui Hristos. Mat. 
XXVII. 1-20. 

h) Mântuitorul nu opreşte ,pe omul care isgo
ne,a demonii şi care nu mergea după apostoli. 
Marcu XXXVIII, 39. 

i) Numai Hristos este arhiereu fără păcat. 
Ebr. IV. 14-15; VII, 26-27; VIII, 1 şi numai 
omul Iisus este mijlocitor între Dumnezeu şi 

Om. 1 Tim. II, 5. 
J) In sfârşit, ei batjocoresc pe :preoţi, fiindcă 

primesc plată pentru servicii, cari n'au nici un 
temeiu biblic. Mat. X, 8. 

Răspunsul ortodoxului este: 

Din capul locului, toate argumentele de mai 
înainte, aduse împotriva Sfintei Taine a Preo
ţiei ortodoxe, nu au niciun fundament scriptu
ristil:, tradiţional şi logic. 

a) In adevăr, dacă cercetăm cu luaJre aminte, 
fără ură şi părtinire, locurile din 1 Petru IT, 5-9 
şi din Apoc. V, 10, constatăm că privilegiile po
porului ebreu, arătate de mult, în cuvintele 
«neam ales, preoţime împărătească, popor sfânt» 
din cartea Eşirea, au fost transmise creştinilor; 
că în casa duhovnicească creştină, adică în Bi
serica lui Hristos, s' au desfiinţat jertfele legii 
mozaice şi deci odată cu ele clasa preoţească 
specială a V. T., dar nu şi clasa ,preoţească creş
tină. 1. Petru V, 1-4, că oricine poate fi preot, 
dacă este pregătit şi chemat. 1. Tim. III, 1-4, că 
toţi creştinii se numesc preoţi şi împăraţi, nu 
în înţeles propriu, ci duhovnicesc. Astfel, ei se 
numesc neam împărătesc sau împăraţi, fiindcă 
surit stropiţi şt sfinţiţi cu sângele Impăratului 
Hristos, prin care îşi pot stăpâni patimile şi pof
tele. Se numesc preoţi ai lui Dumnezeu, fiiind.că 
slujesc şi se închină Adevăratului Dumnezeu, 
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sunt sfinţiţi de har în botez sau în relelaite sfin
te taine şi au ,dreptul să înalţe nemiijlocit rugă
ciuni către Dumnezeu şi să aducă jertfe duhov
niceşti, ca: pocăinţa, lauda, rugăiciunea, mila, 
mucenicia, etc. Dacă vorbele «preoţi şi împă
raţi» ar avea înţeles propriu, în mod logic ar 
urma să nu mai existe nici slujitori deosebiţi 
de credincioşi şi nici împăraţi ,peste aceştia, ceea 
ce este cu neputinţă, întrucât, după voia lui 
Dumnezeu se pun preoţii. Le. X, 1-9; X, 16; F. 
Ap. I, 244-26. Gal. 1; 1 Cor. IV, 1, cât şi împă
raţii,. Rom. XIII, 1-2; 1 Petru II, 13-14. Astfel, 
în V. T. Dumnezeu spune lui Moi,se: «Pe Aaron şi 
pe fiii lu1 să-i sfinţeşti ca să fie preoţi». Eşirea 
XXVIII, 40-41. Preoţii învăţau poporul. Lev. X. 
8. Preoţi~ săvârşeau slujbele sfinte la cortul măr. 
turiei sau la templu. Num. VI, 22-27; Lev. IX, 
23. Preoţia în V. T. avea tot trei trepte: arhie
reul, preoţii şi leviţii. 

Nu mai ;puţin, din punct de vedere tradiţional, 
Sfântul Clement episcopul Romei în veacul I, 
Sf. Ignaţiu, ucenicul evanghelistului Ioan şi 

episcopul Antiochiei, Sf. Policarp, episcopul 
Smirnei, Sf. Clement din Alexandria Egiptului 
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în veacul II, scriitorul Tertulian în veac II şi III, 
precum şi Sf. Ioan Gură de Aur în veacul IV, 
mărturisesc la rând rcă preoţia N. T. are trei 
trepte, că cele trei categorii de slujitori biseri
ceşti au dar dela Dumnezeu, că acestora li se 
cuvine supunere ca ilui Dumnezeu şi lui Hristos, 
că ei au început dela apostoli şi că la hirotonie 
Dumnezeu lucrează to8Jte. Iar sinodul VI ecume
nic hotărăşte în canonul 64 că: «Nu se cuvine 
mi.renilor să cuvânteze în public, însuşindu-şi 
dregătoria de învăţător; ci să observe rânduiala 
dată de Domnul şi să asculte de cei ce au căpă
tat harul şi dela ei; să înveţe cele duhovni1ceşti». 

In ,concluzie, nu orice creştin rpoate să fie 
preot, pentru că una este preoţia spirituală, uni
ver,sală, prin botez, a creştinilor şi ,alta est~ 
sfânta taină a pr,eoţiei ierarhice, care se dă, 
după botez, prin rugăciune şi punerea mâinilor 
numai celor chemaţi şi pregătiţi. Am cercetat 
până acum numai şubrezenia întâiului 'argument 
sectar. Despre a celorlalte ,pe viitor. 

Pr. MIHAIL S. STĂNESCU 
T.~Măgurde. 

DESPRE ASOCIAŢIUNILE RELIGIOASE 

S ub numele de asociaţi.une religioasă se în
ţelege un număr de credincioşi consti

tuiţi într'o grupare, organizată în vederea unui, 
scop religios. 

Nu mă voiu ocupa în acest articol de aşa zi
sele asociaţiuni religioase sectare care, - la 
drept vorbind, nici n'ar merita numele de aso
ciaţiwni religioase, penttucă prin supra-licitarea 
deşănţată ce o fac religiunii şi ,credinţei,, distrug 
autoritatea de revelaţie suipranaturală a reli
giunii creştine, care trebue primită aşa cum a 
fost revelată de Mântuitorul Hristos şi răspân
dită de sfinţii Săi Apostoli prin Biserica ce au 
întemeiat, iar nu cernută prin sita tuturor va
nităţilor omeneşti, până nu se mai alege nimic 
de ea -, ci mă voiu ocurpa numai de aşa zisele 
asoci,aţiuni religioase din sânul Bisericii noastre 
ortodoxe. Astfel de asociaţiuni sunt răspândite 
astăzi în întreaga Biserică. Cea mai însemnată 
însă, mai ales prin numărul mare de aderenţi, 
este Asociaţiwiea religioasă «Oastea Domnu
lui», cu sediul în Siibiu şi cu ramificaţiuni în 
întreaga ţară, aprobată şi de Sfântul Sinod şi, 
nu este fără importanţă să spunem că funcţio
nează o parte din ea şi neaprobată de Sfântul 

Sinod şi mă mărginesc să mai enumăr numai 
Frăţia misionară «Patriarhul Miron», cu sediul 
în Bucureşti şi cu câteva filiale în cuprinsul 
Arhiepiscopiei. 

a) Cum s'au rnăscut aceste asociaţiwni? 
Biserica ortodoxă română s'a văzut, la un 

moment dat, în faţa a două probleme, deopo
triivă de grele de rezolvat: deoparte indiferen
tismul religios, creiat de concepţia materialistă 
ce a dominat în secolul XIX-lea, urmat apoi de 
depresiunea morală de după războiul mondial; 
iar pe de altă parte, mulţimea de secte, ce ve
neau cu metode noui de activarea simţului reli
gios prin: adunări religioase, citirea Sfintei 
Scripturi, predici, cântări în comun, etc. 

Sesizată mai ales de acest din urmă pericol, 
Biserica a trebuit să avizeze şi ea la aceleaşi 
mijloace de luptă şi ce bine ar fi să se cunoască 
uriaşa muncă anonimă ce s'a depus de preoţime 
în cadrul Bisericii, fără alte afişări deosebite, 
mai ales unde s'au ivit cuiburi sectare, câte 
adunări religioase s'au ţinut şi s'a explicat cre
dincioşiJor Sfânta Scriptură şi doctrina Bisericii, 
ţinându-i astfel strâns legaţi de credinţa orto
doxă. 
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Dintr'un exces de zel însă şi încredinţaţi că 
vor putea sluji mai bine Biserica şi credinţa, şi 
că vor putea împăca mai bine spiritul de nou
tate al vremii, în materie de viaţă religioasă, 
unii fraţi preoţi, bvne intenţionaţi, au întemeiat, 
în cadrul Bisericii şi asociaţtuni religioase a
parte, cu nomenclaturi care mai de care mai su
gestive, cu metode de lucru ca şi ale sectanţi
lor, în.să cu girul, controlul şi, autoritatea bise
ricii şi a preotului. 

Acţiunea aceasta, deşi a fost mult criticată 
de unii fraţi preoţi, trebue să recunoaştem însă 
că nu a fost rea, ci din contră, a fost de un real 
folos Bisericii, stimulând pe deoparte simţul 
religios al credincioşilor, iar pe de altă parte, 
"atrăgând îna;poi la sânul Bisericii pe cei ce ar 
fi fost ispitiţi, de nouile curente şi metode reli
gioase - să treacă la secte. 

b) Stadiul actual al asociaţiilor religioase. 
In urma unei neîntrecute activităţi, asociaţiu

nile religioase de care ne ocupăm au ajuns la 
un număr considerabil de membri, de pildă 

«Oastea Domnului» număra în anul 1936-1937 
aprorupe 100.000 ostaşi, răspândiţi în toată ţara, 
ba chiar şi în străinătate; iar Asociaţia «Pa
triarhul Miron» are şi, ea câteva mii de membri, 
mai ales în Bucureşti şi ambele continuă să 

activeze şi mai departe, recrutând noui membri. 
Spiritul religios al vremii este încă favorabil 

desvoltării lor, căci Biserica este în continuu a
tacată de secte. Apostolatul laic, promovat în 
mare măsură de asociaţiunile religioase, aduce 
un însemant aport Bisericii în frământări,le vie
ţii religioase de azi. 

c) J,n ce raport stau aceste asociaţiwni cu Bi
serica şi ce atitudine trebue să ia Biserica faţă 
de ele? 

Pornite din dragostea de a întări poziţia 

Bisericii, contra atacurilor de tot felul, putem 
afirma, fără reticenţe că ele, în principiu sunt 
bine intenţionate. 

Metodele lor de activare însă, sunt suscepti
bile de diferite interpretări dubioase, pentru 
care lucru au fost şi criticate că deschid drumul 
spre sectarism. 

Spre a înlătura aceste susceptibilităţi şi a 
valorifica, în folosul credinţei şi al Bisericii, 
zelul şi puterea de muncă misionară a acestor 
asociaţiuni religioase, credem că ar fi necesară 
următoarea reglementare principială a metodei 
lor de activare: 

1) Pretutindeni, conducătorul efectiv al aso
ciaţiunii să fie preotul. 

2) Adunările religioase: 
a) Să fie ţinute numai în biserică, i'a.r nu şi 
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prin case particulare şi numai în prezenţa preo
tului. 

b) In ceeace priveşte programul acestor adu
nări, sunt foarte mult.e de spus. 

In felul cum se ţin astăzi numai cu o mică 
rugăciune la început - fie «Tată.I nostru», 
«Apărătoarei Doamne», sau altă rugăciune şi 

apoi numai cântări religioase din cele noui, care 
n'au nicio asemănare cu cântările tr8Jdiţionale 
de slujbă ale Bisericii intercalate de diferite cu
vântări, predici, comunicări, etc., aceste adu
nări seamănă perfect cu rule sectanţilor, sunt 
prea laire. 

Pentru aceasta, credem ,că este absolut ne
cesar ca programul adunărilor religioase să fie 
încadrat într'un scurt serviciu divin, spre exem
plu: Dumineca după prânz Vecernie şi Joi sau 
Vineri seara Acatist, cântându-se în comun «Im
părate ceresc», «Tatăl nostru», «Sfinte Dumne
zeule», răspunsuri la ectenii, etc. Nu vor lipsi 
citiri din cartea Psalmilor şi alte rugăciuni, tro
parele de umilinţă, etc. La ectenii se vor adăoga 
rugăciuni la diferite cereri. 

Stihirile dela «Doamne strigat-am» ... şi dela 
Stihoavnă, unde credincioşii ascultă în pasivi
tate, se vor putea reduce, după împrejurări. Este 
bine să nu li,psească câte o pericopă din «Apo
stol» şi «Evanghelii, cari apoi să se cx,plice în 
predică. 

Predica să fie ţinută pe cât posibil de preot. 
Indemnuri şi ,sfătuiri frăţeşti sunt bine venite şi 
dela mireni, căci aşa este omul făcut; ascultă 

mai bine pe un mirean decât pe preot, despre 
care spune că-şi face meseria sau că este inte
resat. 

Se va căata să se găsească loc în program, 
mai la urmă şi la două-trei cântări religioase, 
pe care poporul Ie iubeşte foarte mUJlt. Dease
menea se mai pot face astfel de cântări şi înainte 
de a începe slujba propriu zisă, până se mai 
strâng credincioşii. 

Adunările religioase, ţinute în felul acesta, 2.n 

darul de a împăca şi spiritul de noutate al vre
mii, dar şi de a ţine pe creştini strâns uniţi lângă 
biserică, în spiritul tradiţional al slujbelor bi
sericeşti, atât de bogate în gânduri înalte teo
logice şi generatoare de credinţă şi evlavie. 
Dacă vom rezolva în mod fericit problema 

adunărilor religioase, cealaltă activitate a aso
ciaţi uni lor religioase ca: asistenţă şi mi~ă cre
ştină, colportaj, cooperare în aicţiunea de mora
lizare, etc., este de un real fools Bisericii şi tre
bue utilizată. 

Pr. SPIRIDON ANDREESCU 
Lupeasca - Bucure9ti. 
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VIZITA CANONICA A P. S. EMILIAN TÂRGOVIŞTEANUL 
VICARUL SFINTEI PATRIARHII, LA TÂRGOVIŞTE 

O raşul Târgovişte a fost trei zile în mare 
sărbătoare sufletească. El a avut deose

bita cinste de a primi în vizită canonică pe P. S. 
S. arhiereul Emilian Antal-Târgovişteanul, vi
carul Sfintei Patriarhii. 

Vizita sa a marcat momente rare de înălţare 
sufletească şi au provocat pe lângă bucuria tu
turor, şi o serie de solemnităţi,. 

Sosirea P. S. Sale a avut loc Sâmbătă la ora 7 
.seara, când a descins la biserica catedrală Mi
troix>lia, ctitoria voevodului Neagoe Basarab şi 
a lui Carol I şi unde a fost primit cu multă căl
dură de un mare număr de credi111cioşi, precum 
şi ge şefii autorităţilor. !naltul prelat a venit 
însoţit de Sf. Sa pr. G. Vintilescu, directorul 

Sfântului Sinod, P. C. Preoţi referenţi, D. Cris
tescu şi N. Cazacu şi diaconul A. Uncu. S'a ofi
ciat slujba vecerniei şi sfinţirea artoselor, de că
tre un sobor de preoţi în frunte cu P. S. Emilian, 
după care P. C. referent D. Cristescu a rostit 
o conferinţă în care Sf. Sa a vorbit: 1) despre 
renaşterea în duh creştin şi naţional, scoţând în 
relief condiţiile spirituale a căror realizare ga
rantează o acţiune de renaştere adevărată, şi 

2) a făcut apologia renaşterii noastre naţionale, 
ctitorite de scumpul nostru Suveran şi în care 
interesul creştin este predominant. Corul cate
dralei, sub conducerea d-lui V. Popescu-Băleni a 
concertat apoi. cu reuşite bucăţi religioase. 

P. S. Arhiereu Emilian-Târgovişteanul, înconjurat de reprezentanţii autorităţilor, în faţa Primăriei din Târgovişte 

La ora 9 seara s'a servit masa în sala de fes
tivităţi a primăriei. 
După masă s'a ţinut şedinţa comisiunii pentru 

monografia oraşului,, prezidată de P. S. S. Emi
lian. Prezidarea şedinţei de către P. S. arhiereu 
EmiJian, precum şi caracterul de colegiu în care 
s'a transformat prin importanţa contribuţiilor 

aduse, dă acesteia o însemnătate istorică pentru 
monografia oraşului, prezidată de P. S. Emi
deschizând şedinţa, mulţumeşte P. S. Emilian 
pentru cinstea făcută oraşului Târgovişte. D-sa 
arată apoi că rostul comisiunii pentru monogra
fia oraşului, compusă din cărturarii şi fruntaşii 
oraşului, este acela de a scoate Târgoviştea din 
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besna negurilor şi a-l reda luminii. După ce arată 
analogia care este între Iaşi şi Târgovişte, in
sistă asupra necesităţii ca prin eforturile tutu
ror, Târgoviştea să fie ridicaită acolo unde tre
cutul ei o cere. 

Face un cald apel la P. S. Sa de a încuraja 
această mare operă începută, arătând că toţi 
- cu însufleţire - îşi iau angajamentul de a 
termina lucrarea începută şi încheie făcând urări 
pentru !naltul Chiriarh. Au cetit apoi ,pagini, cu 
contribuţiuni de o mare valoare, din monografia 
oraşului, d-nii: prof. I. Pavelescu, prof. dr. Al. 
Vasilescu, prof. I. Negooscu, colonel Zlătescu şi 
preot dr. C. Niţescu. 

D. prof. Calmuschi, din partea Cerculuii ieşe
nilor după c.e arată marea asemănare între cele 
două cetăţi ale românismului: Iaşi şi Târgovişte 
şi necesitatea unei strânse legături între ele în 
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scopul renaşterii lor, arată trebuinţa de a se ţine 
veşnic trează în sufletele tuturor şi1 în special al 
tineretului, amintirea trecutului glorios al Nea
mului românesc. 

P. S. EmiliaJn TârgovişteOhl!Ul începe cu
vântarea Sa prin a arăta că particiiparea l,a şe
dinţă a fost o adevărată reconfortare sufletea
scă şi că rar a asistat la un cerc de intelectuali 
animaţi de un asemenea măreţ ideal. Exprimă 
bucuria de a fi fiu adoptiv al oraşului Târgovi
şte prin numele ce-l poartă şi oare îl face să se 
identifice cu toate nevoile locale. P. S. Sa arată 
că deşi se simte cetăţean al României Mari, ex
cluzând din concepţia Sa ideia regionalistă, to
tuşi simte nevoia de a fi un regionalist, dar nu
mai al Târgoviştei. Inaltul Chiriarh promite apoi 
concursul său larg pentru desăvârşirea operii 
începută, căreia îi dă binecuvântarea Sa. 

SOLEMNITATEA DE DUMINICĂ. 

. Dumilnică după ,gavarşirea Sfintei Liturghii 
în sobor de preoţi în frunte cu P. S. Sa asistat 
de preoţii referenţi, de protoiereii Al. Popescu
Hăbeni, diaconiii A. Uncu, Vătăşescu şi C. An
dreescu-Colanu şi de ipodiaconiii, V. Oprescu şi 
B. Suze.anu, s'a oficiat un Trisaghion pentru pri
mirea oficială a P. S. Sale. Erau de faţă d-nii: 
general Gheorghe Radu, comandantul garnizoa
nei, col. Vintilă Georgescu prefectul judeţului, 
JJ.rimar Iancu Anastasescu, aj. de primar A. 
Mircea, col. Nicolau, comandantul gărzilor F. R. 
N., preşedinte Encian Gheorghiu, jude preş. G. 
T. Georgescu, deputat C. Săndulescu, procuror 
Al. Popescu, av. Statului Costăeinescu, dr. I. 
Alexandrescu, dr. Fi,Iip Bărbulescu, C. S. Io
nescu, col. Zlătescu, col. Vlădescu, col. Cocoş, 
av. Găguţ Demetrescu, col. dr. Marinide, col. dr. 
Voiculescu, ing. Dorin Nicolaescu, ing. Moţoi, 
ing. Canadia, ing. Negoescu, pretor Vlădescu, 
Mihail Mihăescu, av. Gonzaev Ionescu, av. Gr. 
Tollea, av. Ghiţă Constantinescu, d-na Stematia, 
d-na Elena Constantinescu, prof. dr. Vam.lescu, 
pr. G. Brănişteanu, prof. Leon Diculescu, col. 
Bianu, 'Prof. Negoescu, insp. şcolar G. Bucurică, 
rev. şcolar Zainea, R. Cruţu, col. Iliescu, N. I. 
Popescu, prof. Calmuschi, maior Dinescu, căp. 
Negreanu, col. Ilie Dumitrescu, col. Popilian, 
maior Răducănescu, ing. C. Sachelarie, d-na 

Alexandrina D. Nicolaescu, d-na Ana Sachela
rie, maior Băcanu, jude G. Popescu, Scarlat Flo
rescu, jude Bărboiu, ing. Constantinescu, etc. 

In cuvântarea de recepţie au adus omagiul P. 
S. Sale Emtlian: P. C. protoiereu Al. Popescu
Hăbeni, în numele preoţilor dâmboviţeni, d. pre
fect Vintilă Georgescu, în numele judeţului şi 

d. primar Iancu Anastasescu, în numele cetăţe
nilor târgovişteni,, după care corul catedralei a 
intonat «Pre Stăpânul». In răspunsul dat, P. S. 
Emilian a spus că se simte mândru de titlul 
de Târgovişteanul pe care-l poartă şi ·mulţu

meşte pentru căldura primirii, după care dă 
binecuvântarea Sa arhierească. 

S'a oficiat a,poi un parastas pentru ,pomenirea 
marelui1 Rege Carol I întemeietorul Dinastiei şi 
ctitor al Mitropoliei din Târgovişte. Cuvântul de 
omagiere a memoriei marelui dispărut a fost 
rostit de către Sf. Sa pr. N. Cazacu, consilier 
referent. 

La ora 1 p. m. s'a servit o masă în sala pri
măriei. Prea Sf. Sa Emilian a omagiat pe M. S. 
Regele Carol II, în timp ce asistenţa a întonat 
Imnul Regal, iar d. primar a închinat pentru 
Biserica ortodoxă română. pentru I. P. S. Ni
codim, locotenent Patriarhal şi pentru P. S. 
Emilian. Asistenţa a întonat «Pre Stăpânul». 
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LA MÂNĂSTIREA DEALU 

P. S. Emiilan, cu însoţitorii Săi, a vi.zitat 
la ora 3 p. m. mânăstirea Dealu, ctitoria lui 
Radu cel Mare. 

Aci a fost întâmpinat la turnul Domnitorului 
Bibescu, de ofiţerii şi profesorii liooului «N. Fi
lipescu» în frunte cu d. coil. Niculescu. In acor
durile imnului, «Pre Stăpânul» cântat de corul 
liceului, P. S. Sa a fost condus la sfântul locaş, 
plin de mari amintiri, unde i-a eşit în întâmpi
nare Sf. Sa pr. Ispas Pompiliu cu Crucea şi 

Evanghelia. După un scurt serviciu religios pr. 
Ispas şi pr. dr. C. Niţescu au dat e~licaţii,Ie ne-

cesare, P. S. Sa rămânând profund impresionat 
de cele văzute. 

In sala de festivităţi a liceului, pr. dr. C. Ni
ţescu mulţumeşte P. S. Sale, în numele şoimilor, 
pentru cinstea ce li s'a făicut şi cari vor socoti 
această zi ca una de mare sărbătoare. 

P. S. Emilian mulţumeşte celor doi preoţi 

pentru explicaţiunile date, după care laudă pre
gătirea temeinică şi curat creştină a şoimilor 

dela Dealu. Dă apoi şoimilor sfaturi utile şi bine
cuvântarea sa arhierească. S'au vizitat apoi pa
vilioanele şi stadionul liceului. 

COMEMORAREA REGELUI CAROL I. 

La ora 5 p. m., a avut loc şedvnţa festivă la 
«Sala de Arme» pe,ntru comemorarea marelui 
Rege Carol I. 
După ce corul condus de d. V. Popescu-Băleni 

a exeoutat wn imn eroic, d. primar lameu Ama.sta.. 
sescu arată că împlitnindu-se 100 ooi dela naşf:e
rea marelui Rege Carol I, cămimul <YUltural «Re
gele Carol I I» comemorează pe cel dvntâiu rege 
al Rcnnâmiei, căruia îi inchitnă wn pios gâ!nd de 
reawnoştitnţă. 

D. prof. dtr. Vasilescu a rostit apoi o confe
rinţă ,documentată asupra vieţii şi marilor în-

0

făptuiri ale uui Carol I. Corul a imtcmat apoi 
«Imnul Regal». 

P. S. Sa a făcut apoi vizite potocolare şefilor 
de autorităţi, iar la ora 9 seara a ţinvut o consfă
tuire ou preoţii dim oraş. I.tuni la ora 10 P. S. Sa 
a prezidat la «Sala de Arme» o c,o,;;sfătuire cu 
preoţii di,n ju,dieţ, illupă ca,re a 'Vizitat monume,n
tele istorice ale oraşu.lui rnostru. După ce a luat 
niasa la d. George Corbescru la Doiceşti, P. S. Sa 
a plecat ®n 'Vizită CO/Yl.O!nică în ju.d,eţ, începând 
cu mânăstirea Viforîta, iar swra a plecat cu 
ootomol>ilul w Bucureşti. 

CONTINUAREA VIZITELOR LA BISERICI. 

Luni 19 Iunie a. c., de dimineaţă, P. S. Emilian 
Târgovişteanul însoţit de părintele Dumitru Cri
stescu consilier cultural şi de părinţii protoie
rei: Alex. Popescu-Hăbeni, H. Oprescu ,şi M. 
Ionescu, a vizitat următoarele biserici din ora
şul Târgovişte: 1. Biserica LemJYIIUl unde păsto
reşte C. pr. Corvin Parnia; biserica Sf. Nicu-
7,ae-Simuleasa, pr. I. St. Popescu-Simuleasa; 
biserica Sf. Nifon, pr. St. Petrescu; bis. Sf. 
Albă, pr. Iordache Dinu; bis. Stomi<YU, pr. Al. 
Stănescu; bis. Stelea, pr. Gh. Rotaru; bis. Târ
gul, pr. Toma Georgescu; bis. Sf. Niculae-An
tlroneşti, pr. Al. Popescu, bis. Sf. Vmeri, pr. 
Emil Popescu; bis. Ou.rtea Dcmvnească, protoie
reu Al. Popescu. 

Cu acest prHej a fost vizitată şi nuîtnă,stirea 
Viforîta unde soborul de maici în frunte cupă
rintele Gh. Manolescu şi diaconul C. Andreescu, 
i-au făcut o frumoasă primire duhovnicească. 
Părintele diacon C. Andreescu a ţinut o fru-

moasă cuvântare în care a vorbit despre înaltul 
rost al vieţii de obşte care de veacuri se desfă
şură în plină ev la vie la această mânăstire ve
che de aproape 500 ani. 
După masă a vizitat parohia Doice§ti, veche 

ctitorie a lui Constantin Brâncoveanu, unde pă
storeşte părintele Romeo Pen.eseu; parohia Buc
şami unde a fost întâmpinat de rpărintele rparoh 
Virgil Abramescu şii de numeroşi credincioşi; 
parohia Bălooii-Ronuîmi, unde a fost întâmpinat 
de părintele paroh Georgescu şi de credincioşi; 
biserica Bocetu, unde părintele paroh Alex. Albu 
cu cred.incioşH din acea parohie a întâmpinat pe 
P. S. arhiereu şi a rostit următoarele: 

Prea Sfmţite Stăpâme, 

hni este sufletul plin de bucurie în aceste 
clipe, când Prea Sfinţia Voastră aţi venit să 
vedeţi şi, să încurajaţi munca noastră - în via 
Domnului. 
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Dar nu pot să încep a vă spune din realizările 
înfăJptuite în această parohie fără să aduc aci 
în faţa Prea Sfinţiei Voastre, prinos de recu
noştinţă şi omagiu celui mai reprezentativ din 
ierarhii pe care i-a avut ,pământul nostru româ
nesc; celui, care prin puterea de muncă spiri
tuală şi culturală s'a ridicat din treapta de jos 
a poporului la ultima treaptă de conducere, nu 
numai în Biserică, dar chiar în Stat; ce,lui care 
prin muncă şi perseverenţă va trece în analele 
Jării româneşti ca cel mai puternic stâlp de 
consolidare al României pe veci unită şi, unifi
cată sufleteşte, repausatului întru Domnul I. P. 
S. Sale Miron, cel dintâiu patriarh aJ ţării. 

Dureros şi plin de lacrimi a fost acest eveni
ment pentru toată suflarea românească, dar mai 
plin de durere a fost pentru noi cei ce ne-am în
frăţit cu .sufletul său prin rugăciuniJe înălţate 
către Dumnezeu. -
Vă mărturisesc aci, că, cu multă greutate am 

putut să trecem numele său printre acelea ce 
odihnesc dincolo, în viaţa fără de sfârşit. 

Dumnezeu să-l odihnească în rândurile drep
ţilor. 

Am fost numit preot .pe seama parohiei 
«Socet» corn. Bilciureşti pe data de 1 Noembrie 
1935, şi am socotit aşa cum Prea Sfinţia Voastră 
spuneaţi la sfinţirea întru arhiereu, că preoţia 
nu-i o funcţiune, ci o misiune - şi m'am stră
duit cu vorba şi cu fapta să întăresc în credin
cioşii daţi mie, învăţătura pravoslavnică. 

Astfel am arătat toată râvna faţă de Casa 
lut Dumnezeu, păstrându-o în cea mai perfectă 
curăţenie. 

Am împrejmuit cu sârmă plasă atât curtea 
bisericii cât şi curtea cimitirului. 

Am reparat şi împrejmuit casa parohială unde 
am plantat cu cheltuiala mea 200 de pomi fruc
tiferi din cele mai nobile varietăţi, fiind dată ca 
model de autorităţile noastre administrative nu 
numai în corn. Bilciureşti, ci în întreaga regiune 
a Bilciureştilor. 

Am dat sfaturi şi am îndemnat în cadrul Că
minului Cultural, al cărui membru sunt, să se 
planteze pomi, şi cuvântul mi-a fost ascultat de 
cei mai mulţi. 

Marea importanţă am dat-o însă operii sa
maritene. Am împărţit ofrande în natură să-

<.:.APoSTot.ut curumH» 

racilor din această parohie nu numai de sărbă
torile Naşterii şi Invierii Domnului, dar în tot 
timpul anului când s'a simţit nevoia şi n'am. in
trat în casa unui sărac bolnav !pentruca să-i dau 
Trupul şi Sângele Domnului, fără ca să-i duc o 
pâine sau un medtcament. 

Am înfiinţat - în calitate de catehet - can
tina şcolară, care a hrănit dela 3 Octombrie şi 
până la 15 Iunie fără întrerupere 40 de copii să.
raci pe fiecare zi, dându-li-se pâine cu lapte, cu 
ceai, cu marmeladă şi cu miere - şi am fost 
secondat i:n aceasta operă de ajutor pentru copii, 
de d-l Pretor Constantinescu, învăţător I. Gh. 
Andrei, ceilalţi colegi învăţători ai şcolii şi Fam. 
N. Ghiţă. 

Am dat sprijin neprecupeţit în orice lucrare 
de asistenţă socială, cum şi filialei Principele 
Mircea din localitate pentru asistenţa copiilor 
sugaci. 

Nimic din toate acestea nu mi-au scăipat din 
vedere oridecâteori a fost nevoie, şi m'am făcut 
tuturor toate, ca pe toţi să-i dobândesc, învă
ţând, mustrând, îndemnând ... 

Am predicat fără întrerupere cuvântul Dom
nului în fiecare Duminică şi sărbătoare, ajun
gând până la 80 de predici anuale, în care am 
tratat subiecte de credinţă şi morală, ce se des
prind din Sf. Scriptură. 

Am ţinut în afară de acestea, lecţiuni la 
şcoala ţărănească de pe lângă Căminul Cultural. 

N'am pregetat un moment şi vorba am pre
făcut-o în faptă, fără multă greutate, ştiind că 
cine are credinţă în Dumnezeu pe toate le în
vinge. 

Am făcut apel credincioşilor mei şi am colec
tat fonduri pentru: 1) Obolul Crucii, 2) Ajuto
rarea orbilor; şi în cele din urmă pentru în
zestrarea armatei, sumele trimiţându-se şi depu
nându-se locurilor în drept cum se constată din 
procesele-verbale semnate şi de autorităţHe din 
localitate pentru a fi în afară de orice bănuială. 

Acestea sunt inf ăptuirile ,pe scurt, în cei trei 
ani şi câteva luni de preoţie. 

Cer binecuvântarea Prea Sfinţiei Voastre şi 
ajutorul Lui Dumnezeu ca să duc la bun sfârşit 
şi fără pată harul ce mi-a fost încredinţat. 

Amin. 
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URMĂM CREDINŢA MAI MARILOR NOŞTRI 

N e-am bucurat cu bucurie mare foarte, a
flând de o înaltă chemare. Suntem cu 

sufletul şi înţelegerea noastră pentru turma 
drept-credincioasă, alături de P. C. Pr. D. Cris
tescu îndrumătorul activităţii noastre. Este o 
mare cinste pentru noi C. fraţi, pentrucă am vă
zut în această chemare şi îndemn, duhul înţelP:
gerii evanghelice şi am simţit în suflet flacăra 
caldă a revenirii la apostolat. Aci nu este numai 
un apel de complezenţă în împlinirea datoriei, ci 
o înţelegere adâncă a principiilor sănătoase ale 
Sf. Evanghelii, pe cari să ni le împropriem cu 
toţii. 

Din munca, zelul şi lucrul nostru se vor vădi 
rezultatele pastoraţiei noastre. Este tot ce poate 
fi mai înălţător şi frumos pentru cineva, care 
mânat de dorul şi flacăra credinţei, ne aminteşte 
de marea noastră chemare. Această sfântă da
torie ne obligă la lucruri şi la mari jertfe. Po
vara de multe ori caută să doboare trupul mlă
diindu-l ca o trestie bătută de vânt, dar spiritul 
este cel ce dă viabilitatea, care nu 1se poticneşte 
sinu moare. , . 

Chemarea noastră este foarte mare, multiplă 
şi variată. In esenţa ei este realitatea şi mulţu
mirea lucrului, împlinit. Cine nu bate nu i se 
va deschide. Mântuitorul stă la uşă şi aşteaptă 
dela noi să îl preamărim în ce avem de înfăptuit. 
Cine ,s'a decis să meargă pe drumul spinos şi 
greu al desăvârşirii evanghelice, să-şi întărească 
spiritul prin rugăciune, fiindcă ispitele sunt 
multe şi mari. 

Duhul lumii acesteia este într'o continuă mo
meală pentru delăsarea lucrului început. Vesti
torul nostru, renăscut şi format prin rugăciune 
pentru misiunea preoţească, ne aminteşte că 

terenul de activitate este acum inaugurat şi nu 
avem decât să ne decidem pentru alegere. 

In ceeace mă priveşte am mai scris şi altă 

da.tă aci, ce mă atrage şi îndeamnă mai mult este 
Serviciul Social. 

De ce? Voiu expune motivele mele, cari sunt 
verificate în campaniile de muncă din trecut în 
cadrul Fundaţiei Culturale Regale «Principele 
Carol». Pentru glia şi sufletul curat creştinesc 
care o munceşte, datoria noastră de făclii spi
rituale este să plecăm urechea şi inima către 
puritatea şi frumuseţea ce există în aceşti fii 
ai credinţei noastre. 

Săteanul nostru aşa cum vede el pe păstorul 
său, cum îl respectă şi-şi face datoria faţă de 
Dumnezeu şi Biserică, este tot ce poate fi mai 
înălţător, mai curat şi sănătos. 

Nu-i deajuns a fi Eimpli spectatori şi a ne 
face datoria numai aşa de formă, ci să mergem. 
până la a-i, cunoaşte toate nevoile, suferinţele şi 
păsurile. Nimic nu-I măguleşte, dacă nu ai pus 
în practică şi realizat pă.sul lui,. Când l-ai adus 
şi i-ai vorbit la Căminul Cultural i se umple 
sufletul de bucurie; dar când ai şi pus în prac
tică unele din cele spuse, atunci eşti cu adevărat 
doctorul lui sufletesc. 

Avem acum prin obligativitatea Serviciului 
Social, orizonturi largi. A activa numai într'o 
singură direcţie din cele patru, însă cu râvnă 
şi devotamentul misiunii, este mare lucru. Că
minul Cultural este nucleul vieţii sociale din 
sat. Făcând incursiuni sănătoase în starea să
teanului nostru, vom găsi atâtea rele şi deprin
deri, cari prin vorbă blândă şi sfaturi duhovni
ceşti se vor remedia. Atunci vom avea mulţu
mirea sufletească, că am contribuit şi noi cu 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



122 

ceva la ridicarea unei noui Românii, înălţată 

peste civilizaţii ca o falnică piramidă. Cred că 
şi de data aceasta nu voiu greşi, când voiu spune 
că acei indicaţi pentru conducerea Căminelor 
Culturale, nu sunt decât preoţii şi învăţătorii. 

De armonia şi indisolubilitatea raporturilor 
dintre ei va depinde realizarea operei sociale şi 
apoi încrederea sătenilor în exponenţii luminaţi 
din sat. 
Câtă frumuseţe şi nevinovăţie în sufletul ti

neretului adult şi şcolar, cari sglobii şi plini de 
viaţă vin rânduri, rânduri, ca stejarii plantaţi 
pentru fixarea pământului, spre a asculta şi 

contribui prin puterile lor, la o şezătoare sau 
serbare. Tinerii aceştia vor fi cheia de mâine 
şi chezăşia Neamului. Dacă prin străduinţa şi 

perspicacitatea noastră vom şti să-i formăm, 

pentru ,pământul şi Biserica noastră creştinea
scă, am câştigat cununa care nu se vestejeşte 
în veci. 

Da, este greu fiindcă ne trebuie perseverenţă, 
pentru acest rol de mare răspundere; dar să nu 
uităm că Mântuitorul ne-a spus: «Acela care va 

C R o N I C A 
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face şi va învăţa, mare 1se va ,chema întru îm
părăţia Sa». 

Prin ce vom fi mari, prin opera realizată în 
domeniul vieţii religioase-sociale şi prin puri
tatea vieţii noastre. 

Neîncrederea a pus stăpânire din vremea tre
cutului, dar datoria noastră este să-i aducem la 
realitate, la viaţa cea nouă, trasată de Marele 
nostru Rege. 

Cine nu se simte dornic şi înviorat de acest 
îndemn regesc? Cine nu simte în suflet glasul 
tainic al renaşterii spiritului românesc? Vom în
tâlni pretutindeni o uşurare şi zâmbet senin, că 
povara neagră a trecutului s'a pierdut în neant. 

Deaceea în inimile noastre să se sălăşluiască 
dorul şi hotărîrea de a fi adevărate făclii, cari 
să lumineze în spaţiul cel deschis al nevoilor şi 
cerinţelor din patriarhalele noastre sate. 

Am auzit şi suntem gata pentru realizarea cât 
mai desăvârşită a marei chemări, urmând sfatul 
şi credinţa mai marilor noştri. 

I N 

Preotul G. GHEORGHE,MIHĂILEŞTI 
Gorneni, Vla,ca 

T E R N Ă 

MOMENTE DE SPIRITUALITATE ROMANEASCĂ 

I. Pavilionul Regele Carol I. Un paraclis unde 
îngenunche azi cuviincioasă toată suflarea ro
mânească, proslăvind cu înfiorată evlavie pe 
Regele Carol I Ctitorul României modeme şi 

pe Mihail Eminescu, nobilul precursor al uni
tăţii, şi renaşterii noastre naţionale. 
Urmărind cu de-amănuntul sfintele relicvii 

aşezate cu pietate pentru reculegerea obştii ro
mâneşti, simţi crescându-ţi mândria de fiu al 
acestei naţiuni nobile. Contactul spiritual cu 
măreţiile trecutului străfulgerat de atâtea lu
mini înalte, este mai mult decât educativ, este 
vitalizant, tonic, într'adevăr regenerator. 

In faţa solemnelor manifestări ale unor vieţi 
de adevăraţi suverani ai spiritului, toţi am în
cercat senzaţia unică a sublimului. 

Pavilionul Regele Carol I este o înaltă şcoală 
de spiritualitate, unde ,se cade să vie toţi Ro
mânii ca să înveţe a preţui trecutul, a cinsti 
prezentul şi a înţelege misiunea lor pentru viitor. 

Aci este un altar: al providenţialelor intuiţii 
istorice, salvatoare, triumfătoare. 

Cinste celor ce l-au conceput, l-au rea1izat şi 
l-au dăruit tuturor, isvor de puteri şi înfăptuiri 
cu rezonanţe epocale. 

II. 8 lUinie 1939. Ziua armatelor albe ale Maje
stăţii Sale Regelui şi ale istoriei de mâine a 
Neamului, ce se vrea loial, constructiv, glorios. 
Ziua în care «Regele pogoară între noi», şi între 
cei mai buni dintre noi: între îngerii, străjuitori, 
prin curăţia inimii lor, ai duh.ului, văsduhului 
şi hotarului străbun. Zi radioasă, dar ale cărei 
radiaţii porneau din adâncimile unei conştiinţe 
închinate definitiv Neamului şi Regelui celui 
mare, care-i cârmueşte cu înţelepciune destinul. 

Nesfârşitele cohorte albe ca lumina care bine
cuvintează lanurile bogate ale Ţării, şi-au salu
tat cântând Suveranul. Numai în noaptea In
vierii sufletul simte atât de intens minunea is
băvirii şi bucuria harului pogorît în lume ca să 
triumfe asupra neputinţelor ei. 

Dar momentul culminant, inefabil, a fost când 
Regele Ţării şi nobilul său vlăstar, au îngenun
chiat smeriţi, în rugăciune, alături de zecile de 
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mii de tineri, făcând să se înfioare pământul 
Ţării de câtă putere spirituală cobora nevăzută 
în adâncimile lui. Cine a fost de faţă la această 
înfrăţire a Monarhului cu Neamul său înaintea 
lui Dumn'ezeu, a înţeles că renaşterea noastră 

naţională este o realitate şi nu numai o vedenie. 
Un cuvânt de preţuire se cuvine, pentru marea 

sa vrednicie şi protopsaltului marelui praznic, 
d-lui Profesor D. Cuclin, care de Dumnezeu şi de 
toată dragostea sa pentru Scumpul nostru Su
veran, fiind insuflat, a alcătuit noul Imn regal 
al tineretului, de totdeauna: «Regele coboară 

printre noi». 
III. ln Senatul Ţării au fost aleşi: Părintele 

Profesor Nae Popescu, Subsecretar de Stat al 
Ministerului de Culte şi Părintele Petre Partenie, 
Preşedintele Societăţii generale a Clerului, orto
dox din România, iar numiţi de Majestatea Sa 
Regele, Părintele Gh. Ciuhandu şi D-l Prof. Dr. 
V. Ispir, tot atâtea figuri reprezentative, care 
fac cinste Bisericii şi neamului. 

IV. Ctitori de biserică. Pentru darurile cu 
care au înţeles să ajute, din toată inima, bise
rica Sf. Elefterie din Capitală, Domnul Armand 
Călinescu, Preşedintele Consiliului de Miniştri, 
Domnul Profesor Gh. Alexianu, Rezident regal 
şi Domnul Profesor C. Stoicescu, Rectorul Uni
versităţii din Bucureşti, Consiliul parohial i-a 
proclamat ctitori ai Bisericii. Sporeşte Doamne, 
numărul celor ce iubesc podoaba Casei Tale, 
după pilda străluciţilor miluitori ale căror nume 
le-am pomenit aci! 

V. Preoţii comandanţi-străjeri, purtând dra
pelele Ţării, dovedind cât de organică este le
gătura dintre Biserică şi Neam, au contribuit 
la măreţia praznicului de la 8 Iunie, ziua Re
stauraţiei. Dorim ca în anul ce vine, numărul lor 
să fie cât mai impunător. 

VI. Congresul Fwndaţiilor Regale, Cămi1nelor 

Culturale şi Serviciitl Social, a concentrat în 
Capitală peste 600 preoţi din toată ţara, cari 
activează, cu deosebit prestigiu, în strălucitele 
ctitorii regale, ce realizează în viaţa noastră 
naţională principiul evanghelic al demofiliei, 
adică al «dragostei şi milei de popor». 
Indemnăm pe preoţi să răspundă cu tot ela

nul la această salvatoare mobilizare regală. Vor 
fi pe linia marei lor misiuni. Şi Dumnezeu le va 
binecuvânta râvna cu roade neasemănat de 
bogate. 

VII. Drumurile de închiinare ale Voevodului. 
Din munţii Maramureşului de unde descăle
cară odinioară Voevozii Moldovei, până în ce-
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tăţile de scaun domnesc Baia şi Suceava, dela 
altarele dela Mirceşti, Ipoteşti şi Humuleşti, la 
mânăstirile evlaviei şi, culturii noastre naţionale 
Neamţu şi Secu şi până în piscul Ceahlăului, a 
mers Voevodul cel tânăr cu râvnă curată de în
chinător, să primească smerit cuminecătura Du
hului şi istoriei noastre milenare, pentru ca din 
sporul lor de lumină să-şi împodobească inima 
şi să culeagă marile inspiraţii creatoare pentru 
alesele sale rosturi de mâine. 

Au fost aceste dn1muri prielnice pentru gân
duri, înalte şi hotărîri mântuitoare. Noua şcoală 
a Voevodului ctitorită cu negrăită înţelepciune 
de marele pedagog al Neamului, Majestatea Sa 
Regele, pune început glorios unei spiritualităţi 
nouă a Neamului românesc: dela slovă la duh, 
dela carte Ia viaţă, dela trecut prin prezent, la 
viitor. Atingerea cucernică de tot ceeace a fost 
măreţ, ziditor şi împărătesc în viaţa Neamului 
învaţă mai mult şi creşte mai din plin vlaga 
minţii şi a .voinţii. 

Temelia voevodală a şcolii dela Ipoteştii lui 
Eminescu deschide veac nou în cultura naţio
nală. 

Tineret al Ţării, porneşte, de sârg, pe drumu
rile Voevodului. !nalta Sa pildă trebue să fie 
urmată întocmai S'a săvârşit în aceste zile, sub 
ochii noştri, o mare minune. 

VIIl. Muncă şi voie bwnă. In ciuda răsvrăti
torilor şi cârtitorilor de meserie care turburau 
până eri seninătatea vieţii muncitorului, o nouă 
concepţie despre muncă şi despre drepturile ei 
la bucuriile legiuite, s'a ivit, din nesfârşita dra
goste a marelui nostru Suveran, care ca şi Mân
tuitorul acum 2000 de ani, cheamă ooştea celor 
ce muncesc cu cuvintele: «Veniţi la mine toţi 
cei osteniţi şi împovăraţi şi eu vă voiu dărui 
odihna sufletelor voastre». 

Şi azi munca, oricât de grea, începe cu voie 
bună, se împlineşte de bună voie şi se sfârşeşte 
cu voie bună pentru toţi. Muncă spornică pentru 
suflet şi pentru ţară, cinstită şi răsplătită cu 
dragoste, de toată lumea. 

S'a dus pe totdeauna vremea când munca era 
socotită un chin şi muncitorul un chinuit şi un 
desmoştenit al vieţii. 

Infrăţită în jurul Tronului şi al Patriei,,munci
torimea Ţării înconjurată de marea iubire a 
Regelui ei, trăieşte o mare revoluţie morală: 
aceea a înnobilării ei. 

Ea strigă din toată inima ei curată: 
«Voie bună Iţi iirăm şi săJnătate!» 
«Voie bună ne-ai dăruit, Majestate! 

Cronicar 
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LUCRAREA MISIONARĂ A SF. ARHIEPISCOPII A BUCUREŞTILOR 

IN JUDEŢUL PRAHOVA. 

D uminică 28 Mai cor. (Pogorîrea Duhului 
Sfânt) , în cadrul şi programul de pro

pagandă al secţiei culturale, echipa misionară, 
în frunte cu părintele Dumitru Cristescu, refe
rent cultural, s'a desfăşurat în corn. Stelian 
Popescu din jud. Prahova un ales program de 
lucru duhovnicesc. 

De dimineaţă s'a oficiat Sf. Liturghie de un 
sobor de preoţi în frunte cu părintele Dumitru 
Cristescu. A luat parte un număr mare de cre
dincioşi, precum şi d. Stelian Popescu, directo
rul ziarului Universul. A predicat părintele re
ferent care a vorbit despre puterea Sf. Duh şi 

prezenţa Lui în lume. 
După Sf. Liturghie s'a făcut un parastas pen

tru fostul preot Ioan Niculescu, venerabil apo
stol timp îndelungat al acestei comuni. D-l Gh. 
Lungulescu a ţinut o entusiastă cuvântare în 
care a proslăvit memoria marilor ctitori ai ace
stei comuni şi a dat sfaturi pentru buna orân
duire şi disciplină morală de care au atâta ne
voie credincioşii noştri. 

Imediat după aceasta s'a vizitat toate aşeză
mintele ctitoriceşti făcute cu râvna şi cu oste
neala d-lui Stelian Popescu. Primăria locală, 

mare şi spaţioasă, cura.tă şi împodobită; şcoala 
,primară ridicată după ceJe mai moderne planuri, 
cu săli spaţioase, mari şi încăpătoare, cu lo
cuinţă modernă pentru directorul şcoalei, cu 
bogat material didactic; dispensarul la care s'a 
reuşit să fie în permanenţă un doctor; căminul 
cultural cu bibliotecă frumoasă şi cu activitate 
intensă, precum şi biserica din localitate care 
se prezintă ca un giuvaer, toate acestea sunt 
opera unui sufelt ales, de care ctitorul lor lumi-

nat se interesează de aproape, atât de ,starea mo
rală şi: de progresul spiritual al credincioşilor, 
cât şi de starea lor truipească şi gospodărească. 

A urmat o consfătuire între fruntaşii acelei 
comune: doctor, agronom, :preoţi, învăţători, pri
mar, notar, etc., cărora d. Stelian Popescu le-a 
dat călduroase îndemnuri de a lucra fără pre
get, cu toată râvna, pentru ridicarea integrală 
a acestui sat, de care d-sa este atât de mult le
gat sufleteşte, promiţând că va da tot concursul 
pentru progresul lui continuu. 
După masă fa orele 3 s'a ţinut o însufleţită 

adunare în sala de serbări a şcoalei. Cu acest 
prilej părintele consilier Dumitru Cristescu a 
vorbit sătenilor despre «Iisus Hristos singurul 
îndrumător al vieţii omeneşti», dând sfaturi şi 
îndrumări morale din Sf. Evanghelie. D.-1 Lungu
lescu, conferenţiar al Casei Şcoalelor, a vorbit 
cu mult entusiasm <lepre relele sociale şi înlă
turarea lor prin puterea şi lumina Evangheliei. 
D-l Dr. Ion Stanciu, medicul circ. şi al dispensa
rului local, a dat îndrumări de îngrijire tru
pească. D-l Ioan D. Stoain, directorul şcoalei 
primare şi părintele paroh Ioan Nedelcu şi-au 
exprimat via mulţumire pentru acea manifestare 
religioasă şi pentru lucrarea duhovnicească să
vârşită de Sf. Arhiepiscopie prin ostenitorul ei. 

Serbarea s'a terminat într'o nedescrisă bu
curie şi într'o atmosferă de adânci sentimente 
patriotice. Toată asistenţa în picioare a intonat 
Imnul Regal. 

S'au împărţit cu acest prilej 600 broşuri din 
biblioteca«Apostolul», în mod gratuit din partea 
Sf. Arhiepiscopii. 

IN JUDEŢUL VLAŞCA. 

Duminică 4 Iunie a avut loc în parohia Ca
caleţi jud. Vlaşca redeschiderea bisericii din lo
calitate care a fost complet renovată în inte~ 
rior, cu care prilej s'a desfăşurat o impresio
nantă manifestare religioasă. De dimineaţă s'a 
săvârşit Sf. Liturghie de către preoţii Dumitru 
Cristescu, protoiereul Alex. Constantinescu, şi 

un sobor de preoţi din împrejurimi. A Juat parte 
un foarte mare număr de credincioşi, precum şi 
d. prefect •al judeţului Vlaşca. A predicat părin
tele protoiereu Alex. Constantinescu, care a vor
bit despre rostul şi rolul Bisericii în viaţa sufle
tească a Neamului nostru. După serviciul divin 

s'a desfăşurat un program cultural în mijlocul 
satului, în faţa bisericii, şi a şcolilor din loca
litate, cu care prilej au vorbit d-nii: I. Răsu
ceanu, directorul şcoalei primare din localitate, 
care a făcut o frumoasă dare de seamă asu~a 
strădaniilor depuse de intelectualii satului şi de 
toţi oamenii de bine, arătând în acelaş timp spri
jinul bănesc şi moral dat de d. prefect al jude
ţului; T. Dumitrache şi Gh. Nicolaescu, învăţă
tori din localitate şi conducătorii stolulut stră
jeresc, ,cari şi-au exprimat mulţumirea sufle
tească, că în comuna lor se fac însemnate pro
grese duhovniceşti şi gospodăreşti; .părintele 
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Dumitru Cristescu parohul local, care printr'o 
entusiastă cuvântare a omagiat pe d. prefect al 
judeţului şi a exprimat sentimentele de devo
tament pentru lucrul de ridicare a acestei co
muni, fiind gata la datorie împreună cu toţi in
telectualii satului; d. Prefect, care a insistat asu
pra strălucitelor rezultate dovedite de nouile a
şezări ale renaşterii naţionale, adl!-când în acealş 
timp omagiul de profundă admiraţie şi devota
ment pentru Majestatea Sa Regele Carol 
al II-lea. 

S'a desfăşlll'at cu acest prilej un interesant 
program străjeresc executat cu succes de către 
stolll!l. străjeresc al şcolilor din localitate. La 
sfârşit, întreaga asistenţă a intonat Imnul 
Regal. A fost un unic prilej de înălţare sufle
tească şi de vibrare patriotică. S'a constatat cu 
acest prilej râvna şi strădania neprecupeţită a 
părintelui paroh local care s'a dovedit un preot 
entusiast pentru Jucrul duhovnicesc. 

După masă s'a organizat în parohia Putineiu 
o se:r,bare străjerească la care au 1uat parte d. 
comandant al Străjii Ţării din Vlaş.ca, Savin 
Popescu, directorul liceului din Giurgiu, precum 
şi un mare număr de învăţători şi preoţi, din 
împrejurimi. Serbarea a început la ora 4 p. m., 
în aer liber, în curtea şcolii, unde a avut loc ridi
carea pavilionului din acea comună. Du:pă servi
ciul divin părinteJe paroh Alexandru Delcea a 
explicat textul biblic, vorbind şi despre impor
tanţa steagului românesc. S'a executat între 
timp un frumos program străjeresc. S'au ţinut 
cuvântări de către: d. avocat Verziu din Giurgiu, 
un entusiast misionar din lumea mirenească, 
care iubeşte mult Biserica strămoşească, - dând 
sfaturi pentru unirea sufletească ce trebue să 
existe între credincioşii noştri; părintele refe
rent Dumitru Cristescu, care a vorbit despre con
diţiile ce se cer pentru înviorarea conştiinţei or
todoxe; d. comandant Savin Popescu, care a 
vorbit despre importanţa Străjii Ţării. 

Cu acest prilej s'au împărţit gratuit din par
tea Sf. Arhiepiscopii un număr de 700 (şpate 

sute) broşuri din biblioteca «Apostolul» în mod 
gartuit. Programul a fost întregit cu imnuri pa
triotice, iar la sfârşit a urmat defilarea stră
jerilor şi premilitarilor. La această serbare a 
luat parte foarte multă lume şi totul s'a petre
cut într'o atmosferă de înaltă înţeJegere şi pie
tate. Părintele paroh Alex. Delcea se strădueşte 
să lucreze intens şi să strângă fondurile de zi
direa unei biserici noui căreia i s'a pus temelia. 

Duminică 11 Iunie cor., în cadrul noului plan 
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de lucru cultural-misionar, al Sf. Arhiepiscopii 
a Bucureştilor, s'a desfăşurat în comuna Bra
niştea, jud. Vlaşca, o mare şi impresionantă 

sărbătoare religioasă. După săvârşirea Sf. Li
turghii s'a făcut cu o deosebită solemnitate, re
primirea în sânul Bisericii ortodoxe a următo
rilor foşti adventişti: Gheorghe Ban, Mari,a Gh. 
Ban, Floarea Ţârcă, şi Petre Dedeu, convertiţi 
prin străduinţa şi râvna părintelui N. Marin, din 
acea parohie. A ţinut cu acest prilej o cuvântare 
părintele Dumitru Cristescu consilier cuJtural, 
care a scos în lumină isvoarele dătătoare de 
viaţă vie ale credinţei ortodoxe şi comorile ei 
nepieritoare. 

S'a organizat apoi o frumoasă procesiune re
ligioasă în care tot soborul de preoţi în odăjdii, 
cu prapuri, cruci, icoane şi Sf. Evanghelie, a 
străbătut urmat de o mulţime de credincioşi în 
cântări şi în psalmi, uliţele satului Braniştea. 
Corul catedralei din Giurgiu sub conducerea 
maestrului Bărbulescu a executat coruri reli
gioase şi a făcut să vibreze inimile tuturor cre
dincioşilor. 

După masă a avut loc în curtea şcoalei, o mare 
şedinţă publică la care a luat parte tot satul, 
precum şi un număr mare de distinşi credincioşi 
din Giurgiu care au venit cu autobuzele din ini
ţiativa vrednicului protoiereu Alex. Constanti
nescu. Cu acest prilej au ţinut cuvântări: preo
tul Dumitru Cristescu care a vorbit despre cre
dinţa strămoşească şi luminile ei în viaţa Nea
mului nostru românesc; ,protoiereul Alexandru 
Constantinescu, care a vorbit despre importanţa 
reconvertirii celor 4 credincioşi; d. avocat Ver
ziu din Giurgiu care a combătut sectele şi a dat 
sfaturi, pentru întărirea credinţei precum şi pă
rintele paroh N. Marin, care impresionat până 
la lacrimi şi-a exprimat via mulţumire către Sf. 
Arhiepiscopie pentru sprijinul şi încurajarea ce 
face prin această ehemare la o nouă viaţă du
hovnicească. 

S'au împărţit credincioşilor gratuit din partea 
Sf. Arhiepiscopii, 700 broşuri cu conţinut reli
gios, iar celor 4 reconvertiţi la credinţa ortodoxă 
li s'au dăruit cărţi şi câte o frumoasă icoană. 

Intre cuvântări corul bisericii catedrale a exe
cutat imnuri religoase de toată frumuseţea, do
vedindu-se cu adevărat un factor de cucerire a 
inimilor. Se cuvine toată lauda d-lui Bărbulescu, 
dirijorul corului bisericii catedrale şi a «Cântă
rii Dunării» care a făcut să vibreze şi să se 
înalţe către alte lumi mai bune şi mat senine, 
sufletele celor de faţă. 

La sfârşit părintele Dumitru Cristescu a 
omagiat strălucita personalitate a Prea Lumi-
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natului nostru Rege Carol al II-lea, iar corul 
şi întreaga asistenţă a cântat Trăiască Regele. 
Această sărbătoare religioasă a fost unul din 
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cele mai alese prilejuri de a turna în sufletul 
tuturor din mireasma învăţăturilor nepieritoare 
a.le Dumnezeirii. 

IN JUD. PRAHOVA. 

In continuarea desfăşurării planului de lucru 
cultural şi misionar al Sf. Arhiepiscopii, părin
tele Dumitru Cristescu, consilier referent cultu
ral, împreună cu părintele Ioan Gafton, parohul 
bisericii Sf. Ecaterina din Capitală şi misionar 
al Sfintei Arhiepiscopii, cu D. I. Gr. Oprişan, 
director în Ministerul Economiei naţionale, creş
tin cu multă râvnă duhovnicească, precum şi 

cu părintele Aurel Popescu, protoiereul judeţu
lui Prahova, au desvoltat în ziua de 24 Iunie 
(Naşterea Sfântului Ioan Botezătorul), un rod
nic şi frumos program de lucru duhovnicesc în 
comuna Pucheni-Moşneni, judeţul Prahova. 

De dimineaţă s'a săvârşit Sfânta Liturghie 
de către un sobor de preoţi în frunte cu preoţii 
Dumitru Cri.stescu şi Ioan Gafton. Răspunsurile 
Sf. Liturghii au fost date de corul parohiei lo
cale, condus de tânărul teolog Moisescu, 

A predicat cu mult entusiasm părintele Ioan 
Gafton, despre «Sfinţenia vieţii Sfântului Ioan 
Botezătorul», tâlcuind şi dând sfaturi pe înţe
lesul tuturor asupra înviorării sentimentului re
ligios. Menţionăm :::ă predica P. C. Sale a fost 
în mod excepţional ascultată de credincioşi şi 

a stârnit lacrimi de căinţă pentru elanul cu care 
a fost expusă şi rostită. 
După masă într'o atmosferă de înaltă pietate 

s'a continuat lucrarea misionară astfel: şedinţa 
publică care a avut loc în biserica satului a fost 
deschisă prin imnul ortodox: «Bine eşti cuvân
tat Hristoase ... » cântat de membrii asociaţiei 

religioase «Oastea Domnului», care a luat parte 
în număr foarte mare. 

Au ţinut cuvântări religioase, pline de însu
fleţire, următorii: Părintele Aurel Popescu, pro
toiereul judeţului Prahova, care a dat frumoase 
sfaturi de vieţuire în duhul evanghelic; preotul 
Vasile Nicolaescu-Româneşti, care a tâlmăcit 

texte din Sf. Scriptură; preot N. Martinescu
Vadu-Săpat, care a insistat asupra înţelegerii 
pe care trebue s'o aibe ostaşul Domnului în 
idealurile vieţuirii creştine în sânul Bisericii 
noastre ortodoxe; d. I. Gr. Oprişan, care a vor
bit despre pocăinţa propoveduită de Sf. Ioan 
Botezătorul, şi înţelesul ei adevărat; pr. I. Gaf
ton, care a insistat asupra eforturi,lor pe care 
trebue să le facă un bun creştin pentru progre
sul lui sufletesc şi preotul Dumitru Cristescu, 
<;are a vorbit despre luminile adevărurilor evan-

ghelice în lume. 
La sfârşit părintele Gr. Popescu, parohul lo

cal, şi-a exprimat în numele său şi al enoriaşi
lor, marea bucurie sufletească ce s'a revărsat în 
sufletele tuturor care au luat parte la această 
sărbătoare, plină de har şi de lumină cerească. 
Intre cuvântări, «Ostaşii Domnului» au cântat 
mai multe imne religioase, cu care prilej s'a 
constatat pietatea şi dorinţa de a se ruga la 
sfântul altar. S'au împărţit apoi în mod gratuit, 
din partea Sf . .Arhiepiscopii, 300 broşuri cu con
ţinut religios. 

Duminică 25 Iunie cor., s'a continuat lucrarea 
duhovnicească în parohia Gorgota-Prahova, 
unde cercul cultural şi-a ţinut şedinţa sa. Aci, 
după masă, a avut loc o frumoasă manifestare 
creştinească. După săvârşirea paraclisului s'au 
ţinut cuvântări de către: Pr. Cri.stea Jingoiu, 
care a desvoltat subiectul «Suferinţa după S . .f. 
Evanghelie»; pr. V. Nicolaescu-proistosul cer
cului local, care a vorbit despre articolul VIII 
din Simbolul credinţei; părintele Dumitru Cris
tescu, consilier referent, care a vorbit despre 
împărăţia lui Dumnezeu pe pământ şi părin

tele protoiereu Alexandru Popescu, care a dat 
îndemnuri şi poveţe, pentru întărirea credinţei 
ortodoxe. 

S'au executat imne religioase şi s'au împăr
ţit gratuit din partea Sf. Arhiepiscopii 300 bro
şuri cu conţinut religios. 

La sfârşit, într'o atmosferă de adâncă pietate, 
a vorbit d. director al şcoalei primare din loca
litate, St. Luntraru, care şi-a arătat deosebita 
mulţumire pentru grija şi sfaturile ce s'au dat 
credincioşilor din partea vorbitorilor; deaseme
nea a mai luat cuvântul părintele Alex. Banu, 
parohul local, care şi-a exprimat admiraţia şi 
respectul pentru cei ce se ostenesc în propovă
duirea adevărurilor evanghelice şi pentru în
drumarea apostolică a fraţilor preoţi. 

Cu toată căldura copleşitoare pe care a încer
cat-o poporul, care a asistat la această sărbă
toare religioasă, cât şi vorbitorii ostenitori, au 
fost plini de însufleţire şi de mulţumire duhov
nicească, că Dumnezeu le-a ajutat tuturor să 
înalţe rugăciuni de proslăvire lui Dumnezeu şi 

au fost învredniciţi de Cer ca inimile lor să fie 
picurate cu roua şi miresmele Duhului. 
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INSEMNĂRI DESPRE CĂRŢI 

SIR JOHN LUBBOCK: ,,FERICIREA DE A TRĂI" 
' 

ÎN ROMÂNEŞTE DE AL. LASCAROV-MOLDOVANU 

În editura .Cugetarea" a apărut nu de multă 
vreme "Fericirea de a trăi" de Sir John Lilbbock în 
traducere românească de dl. Al. Lascarov-Moldovanu. 

Autor al atâtor opere de înaltă valoare artistică, 
promotor al principiilor creştine, preocupat continuu 
de problemele unei educaţii sănătoase bazată pe 
morala evanghelică, de Al. Lascarov-Moldovanu, prin 
.Fericirea de a trăi" a prezentat publicului româ
nesc o nouă comoară de gândire a cărei valoare a 
fost recunoscută cu decenii în urmă de lumea din 
Apus. Apariţia unei noui lucrări a domnului Al. Las
carov-Moldovanu, este pentru o bună parte din 
publicul cetitor românesc un fericit prilej de a-şi 

miresmui sufletul din balsamul de gând.ire şi simţire 
cu care ne-a obişnuit d-sa. Singularizat aproape, de 
pleiada scriitorilor contemporani, prin opera d-sale 
a creiat făgaş adânc ln literatura românească şi s'a 
impus massei cetitorilor prin problemele pe care le 
urmăreşte, prin ideile lnalte pe care le desvoltă, 
prin seriozitate şi moralitate, prin graiul dulce stră

moşesc şi stilul său clar, - într'un cuvânt prin 
felul cum a înţeles să facă operă de artă. 

Preocupat adânc de purificarea, înobilarea şi 
salvarea vieţii spirituale a neamului său şi de cre
erea unui curent literar sănătos, educativ-moral şi 

profund creştin, inspectorul general dela Serviciul 
social, pe lângă scrierile proprii ţâşnite din specific 
gând românesc şi creştinesc, şi adânc înfipte în glia 
strămoşească, încă cu ani în urmă şi-a propus ca 
să tălmăcească în slovă românească o serie de opere 
a căror valoare educativă este universală. 

Mai anii trecuţi, .. Ajută-te singur", Seif-Help, sau 
caracter, purtare şi stăruinţă, ilustrate cu ajutorul 
biografiilor, primită cu mult entuziasm mai ales de 
tineret ; iar acum „ Fericirea de a trăi", pentru a nu 
vorbi decât de traducerile de acest gen, umplu un 
gol adânc simţit în literatura românească. 

Opera care ne prilejueşte aceste rânduri este un 
studiu aprofundat asupra vieţii omeneşti în diversa 
ei manifestare. 

Sir John Lubbock îşi desfăşoară activitatea sa 
scriitoricească în a doua jumătate a secolului trecut. 
El este o puternică personalitate care îşi împarte 
munca în multiplele funcţiuni pe cari le ocupă în 
viaţa publică a Angliei. Bancher - la 1856 ia di
recţia băncii tatălui său -, om de ştiinţă, parlamen
tar, vice-cancelar al Universităţii din Londra, conser
vator la British Museum, membru şi apoi president 
al multor societăţi de înaltă cultură, Lubbock este 
atras în deosebi de doctrina naturalistă a lui Darwin. 
Face studii aprofundate asupra insectelor, asupra 
plantelor, observă şi descrie obiceiurile furnicilor, 
albinelor, etc. 

Pe lângă acestea îl preocupă însă, cu aceeaşi 

intensitate, şi problemele vieţii omeneşti. Cercetări 
asupra civilizaţiei primare, asupra problemelor poli
tice, asupra problemelor de educaţie sunt date publi
cităţii alături de operele sale de istorie naturală. 
Dar rezultatul final al străduinţelor şi cercetărilor, cel 
mai ales rod al vieţii sale, opera care-i încununează 
munca, este ultima lucrare apărută la 1887: .Feri
cirea de a trăi", tradusă ln româneşte prin osârdia 
d-lui Al. Lascarov-Moldovanu. 

Este o carte la care a muncit mult, plină de 
alese învăţături. Este o pânză urzită din cele mai 
alese fire ale gândirii universale, în care problemele 
cele mai variate ale vieţii sunt analizate, sunt privite 
prin prisma de vedere a marilor gânditori din cele 
mai variate timpuri şi locuri. 

Fiecare din cele 22 de capitole este un tezaur de 
mult preţ, un isvor limpede răcoritor de suflet, adânc 
săpat în stânca gândirii omeneşti din care se poate 
împărtăşi oricine cu aceiaşi folosinţă. ,, Fericirea" . 
.,Prietenia", .,Căminul", .,Ştiinţa", .,Educaţia", .Bo
găţia", .. Sănătatea", .. Dragostea", .. Arta". • Munca", 
.Religia", .,Progresul" sunt numai o parte din capi
tolele tratate în lucrarea despre care e vorba. 

Din toate reese că viaţa este cel mai ales bun 
pe care-l are omul. Ea ne apare ca o datorie, iar 
datoria ca o fericire. Oricine poate deveni mai bun, 
mai încrezător ln sine, mai dornic de o trăire supe
rioară. Posibilităţile de realizare ale omului sunt 
imense, numai să vrea, să tindă, să năzuiască spre 
înfăp,uire. Pentru aceasta este nevoie ca acţiunile 
sale să fie pozitive, constructive, morale, să fie pă
trunse de spiritualitate. Spiritualitate, moralitate, e
mană din fiecare pagină a acestei cărţi. 

Este o carte de precepte, de cugetări, un cod 
de maxime care se ceteşte cu multă plăcere. In
teresul pe care ţi-l desvoltă orice pagină, te capti
vează şi te ţine încordat. Impresia pe care o ai 
după ce ai terminat lectura este covârşitoare. Priveşti 
viaţa printr'o prismă cu totul nouă şi descoperi 
aspecte pe care mul\i nu le bănuesc. Observi că 
omul poate să-şi formeze deprinderi mai sănătoase 
şi mai utile, poate să-şi supravegheze gândurile şi 
aqiunile, poate să descopere în cel mai neînsemnat 
colţ şi în cea mai infimă făptură a Creatorului ceva 
care să-i încânte ochiul, mintea sau simţirea. 

Adresată în deosebi tineretului, se poate ceti cu 
acelaş real folos de oricine fără deosebire de vârstă, 
sex, ocupaţie sau rang social. 

Trebue să fim recunoscători traducătorului că a 
avut fericita inspiraţie ca să pună la îndemâna 
publicului românesc o asemenea comoară. 

IOAN M. STOIAN 
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JOSEPH BONSIRVEU S. J.: ,,LES JUIFS ET JESUS" 
- ATTITUDES NOUVELLES - ED. BEAUCHESNE 1937, 252 pagini. 

R aportul între iudaism ~i ~re_ş_tinis~ este cu
noscut, din latura celui dmta1u, pnn o totală 

îndepărtare şi excludere chiar a creştinismului, atât 
ca atitudine doctrinară cât şi exteriorizare a acesteia 
în viaţa socială. Această îndepărtare şi excli.dere 
chiar din domeniul gândirii iudaice a învăţăturii 
creştine, îşi are începutul în timp, atunci când creşti
nismul apare ca o • învăţătură nouă" şi se accentuiază 
mai mult sau mai puţin după epoci şi influenţe di
ferite. Din partea sa creştinismul a văzut în învăţă
tura veche „un pedagog către Hristos", iar iudaismul, 
denaturat prin şcolile talmudice şi rabinat, a socotit 
creştinismul ca o continuare a superstiţiilor păgâne şi 
idolatrie. Sunt prea cunoscute, disputele iude o-creştine 
în istoria celor două religiuni. Fiecare însă şi-a avut 
o mentalitate iudaică specifică faţă de creştinism. 

Autorul cărţii de faţă, caută să desprindă din studii 
istorico-juridice, din anchetele făcute în şcolile rabi
nice cu privire la părerea actuală iudaică • despre 
Hristos Iisus, din raporturile din ce în ce mal strânse 
dintre sinagogă şi cercurile prea liberale protestante, 
în America, Franţa şi Anglia, atitudinea - neoficială, 
căci în iudaismul actual lipseşte o autoritate cen
trală, şi o unitate dogmatică -, din ce în ce mai 
plină de interes şi respect faţă de creştinism, sau 
mai degrabă faţă de Iisus. 

Această mişcare de apropiere către Iisus, încep~ 
acum trei secole cu Maimonide şi este favorizată 
în cea mai mare măsură de libertăţile civile din se
colul al XIX-iea, când Iudeii, ieşind din getto, tre
buiau să-şi împroprieze cultura şi civilizaţia, cari 
erau creştine. Ca urmare a acestei nevoi spirituale 
şi sociale, apare în serviciile istorice iudaice ale unor 
Jost, Graetz, Salvatov, etc, precum şi juridice mai 
ales, figura Mântuitorului Hristos, iar in sinag0gile 
liberale se tratează teme despre Iisus Hristos, în unele 
cu regularitate de Paşte şi Crăciun. Se înfiin\ează de 
asemenea catedre de Noul Testament, (Londra) la 
şcolile înalte iudaice, şi societăţi iudeo-creştine cu 
scop de reciprocă cunoaştere şi idealizare comună. 

în' preocupările intelectu.ale deci, în sinagogile li
berale şi din anchetele . întreprinse între rabini, se 
observă simpatie, interes şi chiar respect pentru Iisus. 
Cari sunt factorii ce au determinat această mişcare? 
Trei sunt: I. Dispariţia vexaţiunilor faţă de Ebrei, 
a cauzat dispariţia aversiunii acestora faţă de H_ristos. 
II .. Nevoia de a însuşi civilizaţia şi cultura cu fond 
creştin şi III. Antisemitismul. 

Autorul expune părerea actuală despre Iisus Hristos 
a Iudeilor după: ·Emil· Ludwig, Klausner, Graetz, 
Trâ.ttner, Montefiore, Donver,: Max Radin şi alţii,· în 
genere. după istorici, jurişti şi rabini. Toată lucrarea 
care conţine S capitole şi două _complectări se stră
due să reliefeze,. după concepţia . a_ctua!ă iudaică, 
personalitatea lui Iisus. Ideile sunt întemeiate pe 
critica· raţionalistă. a Evangheliei, care se ştie că a 
făcut din· Hristos, un mit sau cel mult un om. Să 

rezumăm sub formă sistematică nouile atitudini iu
daice faţă de Iisus. 

Hristos s'a născut în vremea unei crize sociale şi 
spirituale, din pătura umilă a poporului iudeu, care îşi 
găsea mângâierea în eshatologia Vechiului Testament. 

El a studiat de mic legea şi poate a frequentat 
şcoala • beit-midrach". F11ndcă Ioan Botezătorul se 
credea a fi Ilie, uşor s'a putut socoti şi !bus că 
este Mesia, mai ales că nu era primul caz. Se sta
bileşte la Capernaum ca rabin, şi se intitulează „Fiul 
omului" la început după înţelesul acestei noţiuni din 
profetul Ezechiel, iar apoi după cel din profetul Danii!. 
Mai toate minunile sunt pure invenţii, din nevoia de 
a arăta că Hristos a plinit Scriptura, sau sunt figuri 
poetice şi viziuni imaginare. A vindecat în realitate 
numai nevropaţi, cari erau produsul unei crize so
ciale şi spirituale. Socotit la început ca un fariseu 
se desparte de aceştia, prin sentinţa rostită în casa 
lui Levi (Mateiu), iar dela vindecarea slăbănogului 
de 38 ani este oficial un călcător de lege, cu privire 
la: post, iertarea păcatelor, sabat. Locuieştt de lrică 
în pustie, iar la venirea în Ierusalim, dându-se drept 
Mesia, pe faţă este în opoziţie cu lrodianii. 

A fost un rabin de specie comună, căci altfel nu-l 
alegea pe luda Iscarioteanu·l care 1- a şi trădat din 
convingerea că este un Mesia falş. 

Poporul iudeu nu e responsabil de judecată şi 
moartea lui Iisus. Judecata sinedriului este_ numai 
o anchetă informativă. Singurul vinovat este Pilat, 
iar procesul aşa precum este relatat în Evanghelii 
este o interpelare mai târzie, din motive de polemică. 
Procesul lui Iisus pare a fi un proces, • a la Dreyfus" 
şi trebue revizuit spre a se ridica responsabilitatea 
morţii sale ce apasă de veacuri, cu toate împilările, 
asupra poporului iudeu. Despre înviere nici vor bă nu 
poate fi căci ea este produsul viziunii unor apostoli. 

Creştinismul este opera sf. Apostol Pavel care, 
cu elemente anti-iudaice şi inconştiente din Evanghelie 
a creiat pe „Fiul lui Dumnezeu". În ultima analiză 
Hristos nu poate fi decât un rabin, un profet chiar, 
fiul omului în înţelesul din Ezechiel de „om slab", 
nici decum însă Mesia, fiindcă ideile pe care spiri
tul iudaic le asociază cu ideia de Mesia n'au fost 
realizate în Hristos. Suntem, nu într•o· nouă concepţie 
iudaică, ci în plin curent crWc raţionalist, pe care 
l-au împrumutat Iudeii de astăzi cu privire la Hristos. 

Ceeace este nou în această mişcare a unor Iudei 
de a studia creştinismul este „contrafacerea lui 
Hristos din „ Fiul lui Dumnezeu" într'un rabin co
mun, degajat de dogme şi mituri şi de aureola di
vinităţii. În loc. de a veni la Hristos, îl răpesc creş
tinătăţii, spre a-l denatura cu scopul unui liberalism 
excesiv social po itic. Creştinismul fără Hristos, Fiul 
lui Dumnezeu, ar primi cea mai grea şi vitală lo
vitură. Să nu ne înşelăm cu această formă de iu
bire a lui Hristos de către Iudeii actuali. 

Preot ALEXANDRU C. PETCU 

BUCUREŞTI. ·- TIPOGRAFIA CĂRŢILOR BISERICEŞTI. = C. 540/ 1939. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro


	0057_ main_2R
	0058_ main_1L
	0058_ main_2R
	0059_ main_1L
	0059_ main_2R
	0060_ main_1L
	0060_ main_2R
	0061_ main_1L
	0061_ main_2R
	0062_ main_1L
	0062_ main_2R
	0063_ main_1L
	0063_ main_2R
	0064_ main_1L
	0064_ main_2R
	0065_ main_1L
	0065_ main_2R
	0066_ main_1L
	0066_ main_2R
	0067_ main_1L
	0067_ main_2R
	0068_ main_1L
	0068_ main_2R
	0069_ main_1L



